
Anul II. Arad, Vineri 10|23 Februarie 1912 Nrul 32. 
ABONAMENTUL: 

Pe nn an . . 28 -— Cor. 
Pe jumătate an 14 -— , 
Pe '3 luni . . 7-— , 
Pe o lună . . 2-40 , 

Pentru România şi 
s trăinătate: 

Pe nn fin. 40'— franci 

T e l e f o n 
pentru oraş şi interurban 

Nr. 750. 

B E D A C T I A 
şi A D M I N I S T R A Ţ I A : 
Strad« Zrinyl Nrul 1 | a. 

INSERTIÜNILE 
primesc la adminis

traţie. 
Mulţămite publica şi l,oe 
deschis costă şirul 20 ;i 

Manuscriptele nu se in 
napoiazâ. 

însemnătatea elementului român 
în politica statelor europene 
(Articol lorenit <iiixafar»ă) 

IV. 

Opinia publică se ocupă de mult cu 
ţinuta Italiei faţă de ceilalţi membri ai 
alianţei triple şi faţă dé celelalte puteri 
mari. Toţi îşi pun întrebarea, prelungi-va 
Italia alianţa triplă ori va ieşi din aceasta 
şi se va alătura la cealaltă grupare? 

Italia e acum în situaţia fericită a fe
tei frumoase pentru care se ceartă cu multă 
perseverenţă mulţi peţitori; iar ea îşi lasă 
timp de a întinde la urmă mâna aceluia 
care mai mult îi convine. 

Astfel, tripla alianţă lasă Italiei mână 
liberă de a ocupa Tripolitania, în speranţă 
că după expirarea triplicei Italia nu va re-
înoi legăturile şi se va ataşa la celelalte 
puteri. Austro-Ungaria şi Germania trac
tează Italia cu cea mai mare delicateţă, 
şi evită orice moment care ar putea face 
impresia, că nu sunt aliaţi sinceri şi cre
dincioşi. Este aproape ridicol, cum dela 
ministrul de externe până la deputatul de 
la Jászberény (Apponyi) toţi se aprind deo
dată de iubire nemărginită pentru Italia, 
— juna frumoasă şi dorită — , şi combat 
gever aspiraţiuni al căror ecou s'ar fi fost 
făcut fostul şef al statului-major austro-
ungar. 

Şi cum să nu; cauzele sunt foarte ex
plicabile. 

Vedenia 
d« I. Broşu 

— Sfârşit. 

Cavalerul îşi încreţi fruntea şi opri cu un 
gest energic murmurul ce se auzea în jurul mesii. 
„Mechtilda s'a logodit cu cerul, băete, şi nu cu tine ! 
Astfel am jurat , iar jurământul , cât va trăi Bröm-
ser, nu se va putea călca". C o durere înăbuşită 
făcu apoi semn cavalerilor şi ridicându-se pe rând 
plecară întristaţi , fiecare la castelul său. 

Numai Mechtilda veghea frântă de durere, în 
camera ei. Frumoşii ochi albaştrii plângeau, iar ge
nele lungi cădeau peste globurile strălucitoare, ca 
peste cea mai frumoasă grădină, o noapte adâncă, 
neţărmurită, misterioasă. Deodată se opri: suspi
nele muriră unul după altul pe buze, îşi deschise 
ochii mari şi îşi aţ inti privirea asupra unei vechi 
icoane de faianţă a Fecioarei, ce a târna de un pă
rete. Se apropie de ea, aprinse candela şi căzu în 
genunchi în faţa ei. De câte ori nu făcuse acelaş 
lucru, când tatăl ei se afla dus departe în Pales
tina? De câte ori nu s'a rugat pentru mama ei 
moartă? De câte ori nu şi-a încredinţat blândei 
fecioare, cele mai intime taine ale inimei? Şi tot
deauna ea a fost ascultată, totdeauna dorinţele 
i-au fost împlinite, totdeauna ochii negrii şi pro
funzi ai fecioarei, i-au vărsat în inimă ca o rouă 
picături duioase de mângâiere. Dar de astă dată 
fecioara pare a fi neîndurătoare; privirea îi e se-
Teră, aproape poruncitoare, iar ochii i sunt serioşi, 

Cât timp rămâne Italia în alianţa tri
plă, echilibrul european e susţinut, căci 
nici o parte n'are un astfel de plus de pu
tere militară, încât să poată conta cu oa
recare siguritate la un rezultat favorabil; 
şi fără prospectul acesta nici una dintre 
grupări nu cutează a începe un răsboi, ale 
cărui consequenţe nu pot fi prevăzute. 

Deci prelungirea alianţei triple pe alţi 
zece ani ar însemna pentru monarhia au-
stro-ungară o epocă de desvoltare şi orga
nizare a forţelor sale pentru momentul când 
conflictul va fi inevitabil. Pentru maghiari 
ar însemna însă şi mai mult: ar avea încă 
zece ani pentru continuarea politicei lor de 
subjugare a popoarelor conlocuitoare, şi care 
— după credinţa lor —, va avea succes 
mai complet decât până acum. 

Din teza ultimă rezultă natural, că po
poarele ameninţate ar avea toate motivele 
de a nu dori prelungirea triplicei ci de a 
sprijini nizuinţele celor ce sunt de părerea 
că a sosit momentul, ca cu ori-ce preţ să 
se clarifice ţinuta Italiei faţă de alianţa 
triplă. Se înţelege de sine, că Italia însuş 
nu doreşte această limpezire a situaţiei, 
căci ei îi convine bine de a primi de am
bele părţi cât se poate de multe avansuri, 
ca să poată în linişte ocupa şi organiza 
Tripolitania. Deci ni-se va da a observa în 
timpurile proxime, cum va încerca diplo-

grozav de serioşi. Şi Mechtilda ridică manile frân-
gându-le, o imploră se roagă cucernic ! Răscoleşte 
uneori în unghiurile amintirii , cele mai frumoase 
rugăciuni, ce le-a învăţa t odinioară; le spune cu 
căldură, le repetă sfâşietor de dulce. Dar ea, ră
mâne rece, ca marmora nemişcată, neîndurătoare... 
Şi camera asta pe care o iubea al tădată i-se pare 
a tâ t de mică acum, a t â t de apăsătoare ! Persia-
nele bogate par a-i înăbuşi răsuflarea, par'că ar vrea 
s'o sugrume. 

Aceiaşi pereţi, cari închideau discreţi odini
oară atâtea secrete, i-au devenit deodată nesuferiţi, 
şi grei ca de plumb. Ii urăşte, căci urăşte acum şi 
pe Fecioara însaş. De-ar putea, ar lua-o jos din 
cui şi-ar sfărâma-o fără milă şi remuşcări de-o 
stâncă! Nu mai poate sta în camera asta grozavă, 
încet se furişează pe uşă în coridor, cu o gazor-
niţă în mână, află aproape pipăind scările ce ducea, 
în turnul de veghe al castelului şi ca o pasere fu
gărită de vânător, urcă grabnică scările, ca în vis. 
Dupăce ajunge în vârf, se aşază pe firida de peatrâ 
a unei fereşti şi priveşte în noapte. Departe se ză
reşte sclipind, luminile castelui, în care locuia, 
acela pentru care sufletul ei, era cuprins azi în 
mreaja desnădejdii. Iar jos curgea Rinul, adânc, cu 
întreaga lui legendă milenară. Undele lui mânate 
de un dor imenz către mare, vin umede, îmbrăţ i 
şează picioarele stâncilor, se frâng şi obosite de joc, 
pornesc mai departe triste şi nemângăiate. 

„Iubitul meu"! 

Atât putu zice Mechtilda, Yântul îi sfărâma 

maţia italiană a purta de nas pe bărbaţii 
de stat ai Germaniei şi Austriei, pentru a-le 
zădărnici intenţiunea de a-i privi în cărţi 
înainte de ce o admit aceasta interesele ei. 
Iar chiar dacă Austro-Ungaria ar deveni 
impacientă şi ar provoca răsboi, Italia n'ar 
fi prea neliniştită, ştiind ea bine că în mo
mentul acela „antanta quadruplä" e con-
situită. 

In situaţia aceasta favorabilă îşi duce 
Italia la îndeplinire în toată liniştea ocu
parea Tripolitaniei, asigurată că tripla an
tantă nu o conturbă, iar un amestec brusc 
al Germaniei şi Austro-Ungariei ar fi chiar 
bine venit, căci i-ar da motivul, poate do
rit, ca păstrând aparenţa lealităţii şi arun
când odiul spargerei alianţei triple asupra 
adversarului, să rupă legăturile de prieti-
nie cu aliaţii de acum şi să se arunce în 
braţele antantei, cu al cărei ajutor poate 
spera să execute atât ocuparea Tripolita
niei şi Cireneicei, cât şi aspiraţiunile „Italiei 
irredente tt. Avemjconvingereajcă politicaltaliei 
e deja bine statorită, şi evenimente, cum 
sunt: fortificarea graniţei şi întărirea reci
procă a garnizoanelor nu le putem privi 
ca motive destul de serioase pentru a de
termina Italia să se abată dela proiectele 
sale. Dacă interesele Italiei pretind reîn
noirea alianţei încă pe zece ani (şi sunt 
bărbaţi de stat cu părerea că organizarea 
provinciei ocupate ar reclama reînoirea 
triplicei), atunci o va lega; dacă nu o pre
tind, nu o va lega. 

Vizitele principilor şi a miniştrilor, a-
fabilităţile lor care la toată ocaziunea le 
dovedesc faţă de Italia, nu vor fi în stare 

celelalte cuvinte, cari vor fi fost desigur poate cele 
mai dulci, de pereţii înegriţi ai turnului... Şi să fi 
căutat ori cât de mult, tot nu puteai afla o sin
gură stea pe cer, a tât era de întunecoasă noaptea. 
Fur tună era şi'n suflet, dar şi afară, Vântul aducea 
grăbit frunze veştede, le arunca peste gazorniţă ca 
o ploae de fluturi mari nocturni, i-le lăsa în păr, 
pe mâni, pe ochii şi pe obrajii palizi. Iar ei i-se 
părea uneori, că toate erau scrisorile, pe cari i-le 
trimetea iubitul... Pe fiecare citea un roman întreg 
de sentimente, de poezie, de cuvinte fermecate. 

„Iubitul meu"....! 
Şi iarăşi vântul îi opri cuvintele pe buze, i 

le înecă ! Şi vântul plângea.... Acea melodie bar
bară de toamnă, părea acum mai tristă ca tot
deauna, mai grozavă.... La gemătul lui, Mechtilda 
desprindea glasul orgei, zăria domul măreţ în care 
tatăl ei depusese jurământul de cruciat; se vedea 
înaintea altarului, îngenunchiată şi fericită alătu
rea de mirele ei, în faţa preotului care avea să-i 
lege acum unul de altul, pentru totdeauna. Apoi 
deodată tresări. Acum în faţă îi apărea desigur alt 
tablou, cu mult mai înfiorător. Se vedea în mănă
stire, singură-singurică, părăsită, nenorocită, cum îşi 
dorea moartea, ca pe ce-1 din urmă mire, cu care 
avea voie în fine să se logodească. Pieptul i se 
sfâşia de durere! Dar nu plânse; la ce-i folosiau 
oare lacrimile ? 

„Iubitul meu"...! 
Vântul crescuse acum, e atâ t de tare, încât 

nu se mai auzia nimic, nici un cuvânt. Ce opacă 
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să schimbe situaţia, căci ţinuta popoarelor 
e dictată numai şi exclusiv de interesele 
lor proprii. 

De acea are multe avantagii ideia cer
curilor desamintite, că, dacă Italia nu 
voeşte a-şi signa ţinuta viitoare, — ce e 
firesc, — ar trebui constrânsă la aceasta 
ce ea bucuros ar face, dacă ar avea inten-
ţiunea de a renoi alianţa triplă; dacă însă 
ea nu doreşte prelungirea, atunci e evident 
că, dacă răsboiul ar fi inevitabil, Austro-
Ungaria n'ar face bine dacă ar aştepta 
atacul în momentul când adversarului îi 
convine, ci ar ataca însaş, folosindu-se de 
aşa numitul „moment de slăbiciune" în 
care se află momentan Italia. 

Se'nţelege, că, cum am amintit, cons-
telaţiunea nouă care s'ar cria prin consti
tuirea alianţei, ori antantei quadruple ar 
deranja echilibrul marilor puteri europene, 
şi se iveşte întrebarea, fi-va oare Germa
nia şi Austro-Ungaria în stare de a rezista 
cu succes unei grupări atât de puternice? 

Cine se simte îndreptăţit a răspunde 
la întrebarea aceasta în mod afirmativ? 
Credem că nimeni. Nici noi nu voim a ne 
refugia la prorociri care pot fi spulberate 
de primele evenimente ale răsboiului. 

Pentru teologii români dela Ora
dea-mare. Piatra Neamţ. — Trimitem 
inimoşilor teologi dela Oradea-mare încredin
ţarea sentimentelor noastre şi admiraţia pentru 
actul lor frumos. 

Jüirja culturală,, 
Piatra Neamţ. 

* 
Cluj. — Protestăm în contra atacului 

nemernic la dreptul limbei româneşti. Repro
băm liberalismul falş în exerciţiul drepturilor 
cetăţeneşti. Sunteţi adevăraţi eroi! 

Tinerimea din Cluj. 
* 

— Următoarea telegramă s'a expediat 
celor 16 teologi din Oradea-mare: 

Cauza sfântă pentru care v'aţi expus unei 
pedepse atât de neumane este cauza comună a 
neamului nostru, iar fapta voastră ne dă o 
strălucită dovadă că putem să ne bizuim în 
viitor pe generaţiile cari se ridică. 

era noaptea? Doar un ţipet, un singar ţipet lung 
şi ascuţit se auzia. Să fi fost oare de om ? Sau a 
fost vântul numai ? Cine poate ştii ? Noaptea îl în
ghiţi lacom, ca o fiară flămândă.... Atâta se ştie cu 
siguranţă, că în noaptea aceea, din turnul castelu
lui Brömser, o fată a sărit în Rin şi nu s'a mai 
văzut. Cari vor fi. fost ultimele ei cuvinte ce le-a 
spus, iar nu ştim. Poate ca o binecuvântare, sau 
poate ca un blestem ? E foarte nesigur ! Rinul, nici 
când nu trădează secretele ce i s'au încredinţat 
odată.... 

Acesta e sfârşitul povestii. Ar mai avea oare 
rost să adaog ce-a mai făcut ta tă l fetei? Dar nu 
interesează pe nimeni şi în urma urmelor, nici 
chiar pe mine.... Toate acestea mi-au venit în minte 
pe ţermurii Rinului la Bonn, când au aruncat an
cora corăbiile de marfă, şi s'a ivit pe punte acea 
admirabilă vedenie albă şi stranie. Cântecul ei, mă 
urmăreşte uneori şi acum, şi'mi recheamă în suflet 
amintiri plăcute, dar totdeodată şi triste.... Triste, 
deoarece toate poveştile sau acele întâmplări din 
viaţă, cari au de bază, temelii alcătuite din senti
ment şi fantezie, au trebuit să se sfârşească tot
deauna, cu dureri şi cu lacrimi. Şi totdeauna când 
îmi amintesc de Rin, de ţărmurii lui, de poveştile 
lui amoroase, îmi revin etern pe buze, cuvintele 
lui Faust, adevărate dar triste, pe cari, ah, trebue 
să le rostim de atâtea ori în viaţă: „Entbehren 
sollst du, sollst entbehren11! 

Exemplul vostru va fi un isvor de învă
ţăminte pentru tineri şi bătrâni în atitudiner 
viitoare faţă de aceia cari vor să ne răpească 
drepturile noastre fireşti ca neam cu greutate 
şi cu o anumită menire în părţile de răsărit 
ale imperiului Ilabsburgilor. 

In numele „Cercului de peste munţi" : 
Sim. Mândrescu, G. Popa Lisseanu, 
I. Tzetzu, I. Clinciu, Fraţii 3Iircea, 
JST. Z/upjean, JV. Colceag, I. Scurtu. 

* 

Ziarul „Agramer Tagblatt" despre 
linguri. Faţă de atacurile nesăbuite ale 
ziarului „Budapesti Hirlap" în contra cu
noscutului scriitor englez Scotus Viator, zia
rul „Agramer Tagblatt" scrie următoarele: 

Este explicabilă ura majorităţii ungurilor faţă 
de Scotus Viator, deoarece toţi barbarii urăsc pe 
străinul, care căutând cultură îşi astupă nasul când 
pe dnpă palate găseşte coteţe pentru porci. Acea
sta a făcut-o renumitul scoţian, a cărui ochi au 
fost orbiţi de lumina falşă a capitalei ungureşti. 
Insă dincolo de Drava se găsesc bărbaţi, cari a-
proabă pe Scotus Viator, astfel Oscar Iăszi, redac
torul revistei „Huszadik Század", care stă pe o 
bază democratica, împreună cu justhiştii. Durere, 
însă, că aceştia sunt în minoritate, câtă vreme ma
joritatea tremură de teamă, că formaţiunea siste
mului democratic va alunga rassa maghiară din 
scaunul puterii ei. 

Schimbări îu ministeriul de externe. Ce
tim în „Monitorul oficial1 1, că M. Sa împăratul la 
propunerea ministrului de externe a aprobat prin 
decisul de dtul 16 februarie demisia la cererea 
proprie a contelui Paul Eszterházy de Galántha şi 
Fraknó, şef de secţie în ministeriul de externe. 

Totodată el este trecut în disponibilitate şi 
avansat în clasa a doua a funcţionarilor de diplo
maţie, dându-i-se titlul şi dignitatea de ambasador 
extraordinar plenipotenţiar. 

„Vossische Zeitung" comentează punerea în 
disponibilitate a contelui Esterházy şi spune, că 
aceasta s'a întâmplat cu scopul, că, dacă vre-un 
ambasador ungur mai în etate ar dori să se re
tragă, acesta să-i ocupe postul. 

M. Sa împăratul a aprobat şi avansarea ad-
personam a baronului dr. Carol Macchio, şef de secţie 
în ministeriul de externe, în clasa a treia. 

El va ocupa postul de prim şef de secţie în 
ministeriul de externe, în locul baronului Ladislau 
Müller, care asemenea va demisiona din postul lui. 
Retragerea acestuia din urmă se motivează cu aceea, 
că fiind ministrul de externe cetăţean ungar, primul 
şef de secţie în acelaş ministeriu trebuie să fie ce
tăţean austriac. 

* 

Consfătuirea convocată la Cluj în 
chestia episcopiei ungureşti — amâ
nată. D. dr. Ştefan C. Pop, deputat, ne te
lefonează din Budapesta, rugându-ne să pu
blicăm următoarea înştiinţare: 

„Aduc la cunoştinţa tuturor acelor domni 
cari au primit invitări pentru consfătuirea • în 
chestia episcopiei ungureşti, pe care o convo-
casem la Cluj pe ziua de 25 februarie n., că 
din motive independente acea consfătuire s'a 
amânat." 

* 
In jurul numirii cavalerului Bilinski ca 

ministru comun de finanţe. După informaţiile 
ziarului „Zeit" din Viena, cavalerul Bilinski fiind 
numit ministru comun de finanţe, el va abzice de 
mandatul de deputat în parlamentul austriac. Prin 
faptul acesta el înceată a mai fi membru în dele-
gaţiuni. In schimb însă el îşi recâştigă dreptul de 
membru în casa magnaţilor austriaci, de care drept 
ca deputat ales în parlament, nu s'a putut fo
losi... 

Jurământul de ministru comun de finanţe l'a 
depus ieri. joi, înaintea M. Sale împăratului. 

* 
Nouă îndcmnizare în delegatului. Ziarul 

„Zeit" este informat că delegaţiunile se vor întruni 
în prima jumătate a lunci aprile. îiindcă în această 
sesiune nu va fi, timp necesar pentrucă să fie des-
bătut întregul budget, ministnd comun de finanţe 

cavaler N. Bilinski va prezintă din nou delegaţiw 
nilor o îndemnizare de una sau două luni. 

Noui încercări de pace în parlament. Con
diţiunile partidului kossuthist. In şedinţa de 
mercuri Désy Zoltán a înaintat condiţiunile, pe 
lângă cari partidul kossuthist doreşte pacea parla
mentară. Acestea ar fi următoarele: 

1. In chestia stindardelor şi emblemelor, par
tidul kossuthist e^te îndestulit cu declaraţia prirn-
ministrului că guvernul stă bun cu postul său 
pentru împlinirea punctelor puse de comisia de nouă 
membri în chestia aceasta. 

2. Cu privire la art. de lege XVIII din 1888 
partidul cere dela guvern o declaraţie clară, ca re
zerviştii supletori nu se pot chema la arme pentru 
înlocuirea recruţilor nevotaţi încă de parlament şi 
nici în cazul, când parlamentul este disolvat pe cale 
ilegală şi astfel parlamentul nu poate decide asu
pra votării recruţilor. 

3. Asupra procedurei la judecătoriile militare 
nu se va desbate, p â n ă c â n d n u este rezolvită folo
sirea limbei de serviciu. 

4. Cu privire la reforma electorală partidul 
kossuthist pretinde, ca ministrul preşedinte să se 
declare mai pe larg şi să pună un termin fix pen
tru înaintarea ei în parlament. 

Se zice, că guvernul a promis prin contele 
Iuliu Andrássy, că va împlini aceste condiţiuni. 

Partidul justhist este foarte neliniştit din 
cauza ţinutei kosuthiştilor. El este decis să conti
nue lupta. Toţi membrii partidului justhist sunt 
gata să ieie parte activă la obstrucţia tehnică şi 
ei cred, că vor avea ajutor şi din partea patru-
zeci-şi-optiştilor, cari stau afară de partid. 

In culoarele parlamentului Justh a declarat, 
că partidul lui va lupta până când proiectele mi
litare nu vor fi luate dela ordinea zilei şi se va 
înainta proiectul pentru reforma electorală, 

* 

Wekerle şi Andrássy despre con
tele Aehrenthal. In numărul de ieri al 
ziarului „Neue Freie Presse" au apărut 
două articole de Alex. Wekerle şi contele 
Iul. Andrássy în cari aceştia în cuvinte căl
duroase scriu despre activitatea politică a 
contelui Aehrenthal. 

Wekerle, fostul prim-ministru, arată în arti~ 
colul lui, că răposatul ministru de externe a ţinut 
cu îndârjire pe lângă organizaţia raţiunei de stat 
a monarhiei austro-ungare. El cu aceeaş credinţă 
si cu aceeaş sinceritate a servit amânduror state a 
monarhiei şi cu mult interes a apărat interesele 
lor pe întreg terenul politicei externe. Wekerle îşi 
încheie articolul cu următoarele cuvinte: Rezultatele 
şi urmările activităţii lui politice formează pentru 
noi o moştenire foarte preţioasă, pe care în intere
sul nostru suntem datori s'o păzim şi s'o desvol-
tăm mai departe. 

Cont. Iuliu Andrássy, scrie următoarele: 
Acum, când contele Aehrenthal este mort şi, 

deci prin aceea ce voiesc să spun nu-i mai pot 
strica, amintesc următorul caz: 

In discursul său de parentare contele Khuen 
Héderváry a relevat, foarte corect, că răposatul de 
câteori a fost vorba de chestii ungureşti, nu numai 
sub guvernul actual, ci şi sub celelalte guverne an
terioare, totdeauna a dovedit o ati tudine binevoi
toare nouă. Cu o resignare specială a sprijinit el 
năzuinţele guvernului ungar anterior pe timpul cri
zei isbucnite din cauza programului militar a] ca
binetului coaliţionist, iar din partea lui a făcut tot 
posibilul, pentru netezirea şi înlăturarea greutăţilor. 
Chiar numai pentru faptul acesta Ungaria are da
toria să-şi aducă aminte cu mulţumire de contele 
Aehrenthal. 

Călătoriile contelui Berchtold la Berlin 
şi Borna. Din Viena vine ştirea, că ministrul de 
externe contele Berchtold în scurt t imp se va duce 
la Berlin, ca să meargă în audienţă la împăratul 
german Wilhelm şi să între în legături personale 
cu domnii Bethmann Hollweg şi Kiderlen Waech-
ter. Apoi va pleca la Roma, unde va merge în au
dientă la regele Victor Emánuel, şi va face vizita 
marchizului di San Giuliano. 

Prin aceste vizite vor fi întărite legăturile 
între puterile triplei antante. 
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? „Voinţa Naţională11 din Bucureşti, ofi-
f ciosul partidului naţional-liberal din Româ

nia, într'unul din numerii săi' din urmă re
produce în întregime articolul d-lui I. T. 
Ghica, deputat în camera României, articol 
publicat în nr. 25 al ziarului nostru sub 
titlul „Amestecul unui frate". 

Reproducerea acestui articol în „ Voinţa 
Naţională" însemnează, că întreg partidul 
naţional-liberal se identifică cu părerea ju
dicioasă a d-lui deputat I. T. Ghica, în 
afacerea ziarului „Tribuna" din Arad. 

Acelaş articol îl reproduce acum în 
părţile sale esenţiale şi marele ziar bucu-
reştean „Seara", organ, care reprezintă opi
nia publică a partidului conservator. 

Iată ce scrie „Seara" sub titlul: „Da
toria noastră cătră românii de dincolo": 

Sub titlul „Amestecul fraţilor din România", 
ziarul „Românul" din Arad. oficiosul partidului 
naţional, a publicat două articole înţelepte, arătând 
că, departe de a cere să nu ne interesăm de afa
cerile lor interne, românii de dincolo aşteaptă po
veţele noastre bine intenţionate, de câteori se pun 
in joc interesele comune românismului întreg. Prin 
urmare, opinia publică din regat are şi dreptul şi 
datoria de a se pronunţa, precum a făcut-o, în 
chestiunea penibilă a campaniei ce s'a purtat, prin 
ziarul „Tribuna" din Arad, în contra comitetului 
şi partidului naţional. De aceea, toată lumea dela 
noi, care cunoaşte situaţia politică de peste munţi , 
s'a declarat pentru conducătorii partidului naţional 
şi doreşte revenirea elementelor din jurul „Tribu
nei" la conştiinţa disciplinei naţionale. 

In acest senz ziarul „Românul" din Arad pu
blică acum un articol judicios al d-lui I. T. Ghica, 
deputat liberal şi vechi sprijinitor al cauzei naţio
nale. Opiniunile d-lui Ghica, sunt expresiunea sen
timentului nostru public şi ele trebuie să unească 
pe toţi bunii români din regat, fără de nici o con-

I sideraţie de culoarea lor politică. 
Una este chestiunea, care domină pe toate 

celelalte — spune d. I. T. Ghica. Autoritatea co
mitetului partidului naţional român trebuie să ră
mână neclintită, neştirbită, ca să poată sta cu mân
drie în faţa vrăşmaşilor dinlăuntru şi din afară al 
poporului românesc. 

Atacurile cari s'au adus membrilor comitetu
lui şi partidului naţional, sunt atacuri aduse nea 
mului românesc, deoarece comitetul naţional este 
singurul organ, prin care poporul român vorbeşte, 
strigă şi îşi apără în Ungaria sfintele şi secularele 
drepturi de limbă şi de neam. 

„Orice lovitură, orice atac, adus comitetului 
naţional conducător, nu face decât să-i scadş, au-
ratoritatea sa, nu atât în faţa noastră — căci noi 
te cunoaştem bine unii pe alţii — dar în faţa 
vrăşmaşului comun, care nu poate decât să se 
bucure de faptul că românii au conducători ce pot 
fi terfeliţi şi batjocoriţi. 

„Putem avea simpatii personale, putem avea 
legaturi prieteneşti, putem recunoaşte merite felu
rite, putem slăvi talentele artistice ale celor ce 
conduc lupta împotriva conducătorilor fireşti ai 
poporului, dar de aci şi până a le recunoaşte au
toritatea politică, e o mare deosebire. 

„A-i încuraja ar fi o greşa'ă neiertată; a-i 
sprijini, ar fi o nenorocire; a le apăra cauza, ar ii 
nn dezastru naţional. 

„In lupta duşmănoasă, care se duce de către 
unii din fraţii noştri de dincolo împotriva coiaite-
tnki partidului naţional, e de datoria noastră, a 
Celor din regat, să le t r imitem înflăcărate cuvinto 

* de îmbărbătare şi să le arătăm credinţa noastră în 
apropiata lor isbândă definitivă şi desăvârşită". 

Avem informaţii sigure, că aceeaşi pă-
; rere o are în chestia „Tribunei" şi parti

dul conservator-democrat de sub şefia d-lui 
Take Ionescu. Astfel s'a ajuns la absolută 
unitate de vederi în România întreagă asu
pra chestiei cu ziarul „Tribuna" din Arad. 
Acestea vederi se rezumă în înţeleptele cu
vinte ale d-lui deputat 7. T. Ghica: 

; u i i i i i & a < 
„Autoritatea comitetului partidului naţio

nal român trebuie să rămână neştirbită. Ata
curile, cari s'au adus membrilor comitetului 
şi partidului naţional sunt atacuri aduse nea
mului românesc. Orice lovitură, orice atac, 
adus comitetului naţional conducător nu face 
decât să-i scadă autoritatea sa în faţa vrăş-
maşidui comun, care nu poate decât să se 
bucure de faptul, că românii au conducători 
ce pot fi terfeliţi şi batjocoriţi. Putem avea 
simpatii personale, putem avea legături priete
neşti, putem recunoaşte merite felurite, putem 
slăvi talentele artistice ale celor ce conduc 
lupta împotriva conducătorilor fireşti ai popo
rului, dar de aci şi până a le recunoaşte au
toritatea politică, e o mare deosebire. A-i 
încuraja ar fi o greşală neier
tată; a-i sprijini ar fi o neno
rocire; a le apăra cauza, ar fi un 
dezastru naţional". 

Iată deci că se face lumină şi adevă
rul nu mai e pe drum, ci — a sosit. 

Pentru ziariştii români din Ungaria 
— Apelul „Solidarităţii". — 

Direcţiunea „Solidarităţii" a lansat zi
lele acestea cătră băncile române următoa
rea adresă: 

Onorabilă Direcţiune! 

După cum bine Vă este cunoscut, încă 
în decursul anului 1910, distinsul nostru 
fruntaş dr. Ioan Mihu, conştiu de însemnăta
tea cea mare ce o are pressa la poporid no
stru şi de datorinţa, ce o avem cu toţii de a 
asigura prin toate mijloacele posibile viitorul 
acelora, cari cu condeiul lor servesc cauzele 
noastre publice prin pressă, a pus baza unei 
„Fundaţiuni a ziariştilor români din Unga
ria", donând un capital iniţial de coroane 
25.000. 

Fundaţiunea aceasta a obţinut aprobarea 
guvernului ţării şi prin epitropia instituită 
pentru administrarea ei, se adresează astăzi 
publicului şi instituţiunilor noastre româneşti 
— între acestea şi „Solidaritatea" — pentru 
a contribui la augmentarea ei. 

Poate că nici n'ar mai trebui spus, că 
băncilor noastre li-se impune în prima linie 
datorinţa de a răspunde apelului făcut de epi
tropia numitei fundaţiuni. Li-se impune acea
sta cu deosebire din două motive. Ga institu-
ţiuni româneşti au datorinţa să sprijinească o 
fundaţiune pentru ajutorarea ziariştilor, pen
tru că numai asigurându-se viitorul acestor 
mânuitori ai condeiului, presa noastră va pu
tea primi m serviciul ei puterile intelectuale, 
bine pregătite, de care are şi avem cu toţii 
lipsă. Numai când viitorul ziariştilor noştri 
va fi asigurat, putem aştepta ca bărbaţii no
ştri cu calităţi şi vocaţiune specială pentru 
pressă să între în serviciul ei şi să-şi facă 
din aceasta o ocupaţiune principală a vieţii 
lor... 

Prin urmare e un interes general bine 
priceput, de importanţă capitală, să sprijinim 
o fundaţiune care are de scop tocmai asigu
rarea viitorului ziariştilor noştri. Dar băncile 
noastre mai au datorinţa a sprijini fundaţi
unea ziariştilor noştri şi din motivul, că zia
ristica a făcut şi face mişcărilor noastre eco
nomice în general, şi băncilor noastre în spe

cial, cele mai bune servicii prin apărarea in
tereselor lor. 

Din aceste motive direcţiunea „Solidari
tăţii" roagă cu insistenţă băncile asociate, ca 
la împărţirea ajutoarelor, ce le dau din cvotele 
lor de binefacere, să ţină seamă şi de „Fun
daţiunea pentru ajutorarea ziariştilor români 
din ungaria", împărtăşindu-o cu ajidoare po
trivite, cari să se trimită la adresa înso
ţirii noastre, de unde se vor transpune apoi 
la banca „Ardeleana" din Orăştie, care admi
nistrează această fundaţiune. 

In speranţă că apelul, ce Vă facem va 
fi vonsiderat după cuviinţă, semnez 

Sibiiu, la 14 februarie 1912. 

cu toată stima: 
Parteniu Cosma m. p. 
prezidentul „ Solidarităţii". 

* 
Publicând acest apel rugăm şi noi pe ono

ratele noastre bănci să contribue şi ele cu o-
bolu! lor la această fundaţiune, care va 
avea darul să ajute şi să asigure viitorul 
mânuitorilor condeiului, cari vor să-şi facă 
din aceasta o ocupaţiune principală a vie
ţii lor. 

Congresul „neamurilor apăsate." Se anun
ţă din Praga, că fostul deputat, croat dr. Hinco-
vici a fost zilele acestea în Praga unde la iniţia
tiva sa s'a luat hotărârea ca deputaţii neamurilor 
apăsate să ţ ină în Paris anul acesta în luna maiu 
o întrunire de protestare. Vor fi reprezentate foarte 
multe din neamurile apăsate. 

* 
Rusia şi republica chineză. Guvernul ru

sesc a oprit a se arbora steagul republicei ia con
sulatul chinez din Petersburg. Guvernul a declarat 
că măsura aceasta nu s'a luat dintr 'un simţămînt 
de duşmănie faţă de China, a fost însă silit să 
procedeze în felul acesta fiindcă puterile n'au re
cunoscut încă noua republică. 

* 
Apropierea greco-romäiiä. Eri s'a 

anunţat că în cercurile greceşti se discută 
cu aprindere o iminentă apropiere greco-
română. 

Din aceleaşi cercuri ni-se comunică 
astăzi următoarele: 

Regele Carol a predat regelui Greciei, 
prin intermediul ministrului României îa 
Atena, colierul ordinului Carol I, cu bri
liante. In acelaşi timp ministrul României 
la Constantinopol, a cerat o audienţă la 
patriarhul grec din Constantinopol, lucru 
ce nu s'a mai întâmplat de ani de zile. 
Audienţa va avea loc în curând. 

Din aceste două evenimente, cercurile 
greceşti deduc că este întemeia/t zvonul că 
România va adera la înţelegerea greco-
bulgară, aşa că se va naşte un fel de triplă 
înţelegere în Balcani. 

* 
Protestul mohamedanilor din Creta. O 

deputaţiune de mohamedani din împrejurimile ora
şului Rhetlmno, a sosit la Caneea pentru a pro
testa la consulii generali ai Puterilor protectoare 
în contra deselor asasinări de mohamedani din 
ultimul t imp. 

Deputaţiunea a apărut şi la preşedintele adu-
nărei revoluţionare, Mehelidakis, căruia i-a prezen
t a t plângerea. 

Mehelidakis a încercat să liniştească pe mo
hamedani, accentuând că aceste asasinate nu au 
motive politice şi că nu există nici u n pericol 
pentru viaţa mohamedanilor din Creta. 

* 
Apropiata retragere a lui Asquith. Svo-

nul cu privire la retragerea lui Asquith, circulă din 
nou cu şi mai multă perzistenţă. 

Se afirmă că Sir Eduard Grey va fi succe-
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sorul său la presidenţia consiliului, menţinând însă 
portofoliul externelor. 

Schimbarea în cabinet se va produce — 
după cât se asigură — mult mai curând de cum 
se crede, de oarece tratativele cu Germania şi 
crearea de staţiuni de cărbuni engleze în canalul 
Panama cer ca guvernul să fie în mâni pu
ternice. 

* 
Italia şl supremaţia franceză în Medite-

rana. 6. februarie. — „Corriere dela Sera" din 
Milano, comentează necesitatea supremaţiei franceze 
în marea Mediterană, accentuata cu putere de 
Franţa. 

Ziarul numeşte această (supremaţie un vis a 
cărui realizare Italia nu-1 va îngădui nici odată, 
şi cere imediata lărgire a proectului de sporire a 
flotei italiene. 

* 
Vizita d-lui Mişn la patriarhat. Vizita 

d-lui Mişu, ministrul României la 'patriarhatul 
din Constantinopol, a produs o excelentă impresie 
în cercurile din Fanar, şi face să se prevadă bune 
relaţii în viitor între grecii şi românii din Mace
donia, date fiind bunele dispoziţiuni ce se manifestă 
de ambele părţi pentru restabilirea raporturilor cor
diale dintre cele două biserici. 

Ministrul României era însoţit de ataşatul mi
litar şi a vizitat şi biserica patriarhală. 

0 amintire 
cu ocazia cazului dela Oradea 

0 tempóra o mores. 

Vestea tristă şi revoltătoare din Oradea-mare 
— cetindu-o din coloanele prea preţuitului jurnal 
„Românul" — ne-a adus aminte trecutul când 
eram şi noi în acel institut teologic în anii 1879—r 
1880. Când asemenea a voit un prefect cu numele 
Dunay, să-şi facă merite „patriotice"; şi a dat or
din sever să nu mai vorbim limba noastră dulce 
românaască. 

Dar precum acuma, tinerii bravi s'au opus, 
şi atunci fiind ca ductori ai tineretului român 
Sabin Coroian şi neutatul Vasiliu Dumbrava — 
ne-am consfătuit cu toţii, 14 inşi, şi ne-am propus 
că dacă nu ne vor concede folosirea limbei stră
moşeşti suntem gata a părăsi seminarul infectat 
de acest şovinism. 

Şi alegându-ne de reprezentant şi orator al 
cauzei pe Sabin Coroian, ne-am prezentat la feri
citul Sigismund Bubics, rectorele de atunci şi fost 
episcop în Caşovia, spunându-i că suntem gata a 
părăsi teologia; şi expunând Sabin Coroian din 
evangelie că şi Hristos şi-a iubit neamul, căci a 
plâns asupra morţii lui Lazar, şi a pustiirei Ieru
salimului, care o-a prevăzut, şi că preoţii români 
trebue să vestească cuvântul la toată zidirea în 
limba lor etc. 

L-a convins pe rectorele de atunci — şi şi-a 
retras ordinaţiunea draconică, ba a zis: „vedeţi fiii 
mei, eu încă ştiu mai multe limbi şi dacă nu aş fi 
bătrân aş învăţa cu drag şi limba voastră; mer
geţi şi vorbiţi cum aţi mai vorbit şi pân' acum, 
căci tot omul atâta preţuieşte câte limbi ştie 
perfect". 

Iată dar ce simţăminte nobile avea pe acele 
timpuri conducătorul seminarului. 

Şi acum cum s'a schimbat moravurile putem 
exclama cu drept cuvânt, o tempóra o mores. 
Fiind dar acesta goana în contra dulcei noastre 
limbi pornită încă din anii 1880 — ne mirăm cum 
de dieceza cea mai bogată şi episcopul, care sute 
de mii a cheltuit pe palatele sale — nu-şi aduce 
aceea jertfă să zidească un seminar propriu, aco
modat — având şi locul potrivit lângă edificiul 
Leopoldin, — unde apoi ar fi scutiţi fiii neamului 
de atâta urgie. Ba şi din sumele enorme plătite 
amintim, pentru întreţinerea tinerilor din Orade şi 
dieceza Gherlei s'ar fi putut până acum plăti ori 
şi ce palat pompos. Rugăm dar cu insistenţă pe 
Exelentisimul domn episcop să puie odată capăt 
acestor şicanări, cu energiai cunoscută. Dixi et sal-
vitvi animam meam. 

Selăgianul. 

Cronică externă 
Civilizaţiunea galbenă 

întemeierea republicei chineze. 
(ş) „Vulpoiul bătrân" a cedat: Juan-

Şi-Kai a trecut de partea republicanilor 
chinezi. După multă aşteptare şi ezitare 
bătrânul ministru liberal s'a convins că a 
sosit momentul când trebue să pună dina
stiei manciunene alternativa: sau va iscăli 
actul de abdicare sau va fi alungată cu 
ruşine de pe tron. 

Frumoasa scrisoare pe care Juan-Şi-
Kai a s cris-o şefului republicanilor Sun-
Jat-Sen după publicarea decretului de ab
dicare ne face să credem că Juan-Şi-Kai 
era în fundul sufletului său republican şi 
făcând pa apărătorul dinastiei nu făcea de 
cât să joace un joc de duplicitate, un joc 
periculos. In definitiv este mai uşor să fii 
general în armata republicană, apărat în
totdeauna de *ai tăi, sigur de viaţa ta şi 
de gloria ce te aşteaptă, decât priministru 
cu sentimente republicane la Peking, veşnic 
ameninţat de a fi demascat şi dat pe mâna 
călăului. 

Republicanii au apreciat meritele lui 
Juan-Şi-Kai şi rolul greu ce l-a jucat 
şi de aceea i-au încredinţat preşedinţia nouei 
republice chineze. Preşedintele provizoriu 
al republicei Sun-Yat-Sen, care a îndeplinit 
misiunea grea dar frumoasă a agitatorului 
ideei republicane, a renunţat la preşedinţie 
în favoarea lui Juan-Şi-Kai. Acest gest de 
abnegaţiune al eroului revoluţiei chineze 
este nu numai un act de nobil patriotism 
dar este şi un act de cuminte politică. 

într'adevăr: dacă Sun-Yat-Sen a fost 
un bun agitator, un convins propagator al 
ideei republicane, el nu poate fi un tot atât 
de bun şef de guvern, sau cap al unui stat 
aşa de mare ca China şi cu atâta respon-
zabilitate, cu atâtea sarcini grele. Oamenii 
teoriei şi cei ai ideei n'au fost niciodată 
măiestrii ai politicei militante. 

Visele admirabile, pline de fantezia fe
cundă a geniului agitatoric, ale lui Sun-
Yat-Sen nu se potrivesc cu trebuinţele reale 
politice şi diplomatice ale tinerei republice. 
Sun-Yat-Sen va rămâne eroul sfânt al re
publicei şi este bine pentru el să nu fie a-
mestecat în luptele şi intrigile de cele mai 
multeori meschine ale politicei militante ce 
se urmează acum în China spre a se con
solida republica, opera acestui erou şi a 
multor alţi eroi şi martiri cari l-au as
cultat. 

Dimpotrivă: credem, că Yuan-Şi-kai, 
care până mai ieri făcea pe monarhistul 
convins şi care a reuşit să păcălească o 
lume întreagă cu privire la politica adevărată 
ce o urma, va fi un bun călăuz al nouei 
republice pe drumurile întortochiate şi pline 
de pericole pe cari va trebui să străbată. 
Inteligent, energic, isteţ şi dotat dela na
tură mai cu seamă cu o şiretenie admira
bilă, cu un tact de diplomat neîntrecut, 
Yuan-Şi-Kai va fi bărbatul politic care va 
şti să se strecoare prin toate greutăţile mo
mentului, va şti să facă pe victoriosul a-
tunci când va fi învins şi pe umilul atunci 
când va fi învingător. 

Primele acte de guvernământ pe cari 
Ie-a făcut sau le-a inspirat Yuan-Şi-Kai 
ca şef al republicei chineze au fost acte 
de desăvârşită pricepere politică. El a asi

gurat existenţa republicei printr'o portiţă 
de scăpare ce-i va fi mereu deschisă. 

El a lăsat împăratului detronat titlul 
său şi curtea sa. Dar nu numai atât; el 
l'a lăsat să fie şi pe mai departe şeful re
ligios al chinezilor şi i-a asigurat o dota-
ţiune într'adevăr împărătească. Susceptibi
litatea acelor chinezi cari mai nutresc sim
patie pentru monarhie sau cari nu văd cu 
ochi buni căderea ei în abis, a fost mena
jată. Şi aceasta a fost o politică isteaţă 
din partea lui Yuan-Şi-Kai, pentrucă sunt 
în China numeroase provincii cari au încă 
sentimente monarhiste şi cari fiind frus-
cate în sentimentele lor s'ar putea ridica 
împotriva republicei încă plăpândă. Ace
stea sunt majoritatea provinciilor dela 
Nord. 

Republica chineză va avea nevoe de o 
asemenea politică dibace, fiindcă are duş
mani puternici pe cari va trebui să-i com
bată nu numai cu elanul eroic al luptei 
pentru o cauză dreaptă, ci şi cu isteţimea 
necesară spre a învinge mai mulţi duş
mani de odată. In primul Crând hina va 
trebui să fie unitară în faţa unor adver
sari puternici cum sunt Rusia şi Japonia 
cezariene şi prin urmare duşmane formei de 
guvernământ republicane. 

Vom vedea rezultatul luptei care, fără 
îndoială, se va angaja între aceste două 
impresii şi marea republică chineză. Şi 
până atunci putem constata un lucru: Cu
rentul de emancipare din China este încă 
unul din succele rasei galbene. Primul a 
fost victoria japonezilor în răsboiul lor 
cu ruşii. 

întemeierea republicei chineze este însă 
un pas şi mai important, căci nu este nu
mai un succes al armelor, cum a fost a-
cela al japonezilor, ci o victorie culturală. 
Chinezii europenizaţi au învins pe chinezii 
bătrâni, reacţionari. Tăeirea cozilor, pe cari 
le purtau chinezii, este un simbol. Acum 
putem vorbi despre o nouă civilizaţiune gal
benă, o civilizaţiune care promise a îmbră
ţişa soarta a sute de milione de oameni. 

Pentru civilizaţiunea noastră închina
rea aceasta ce ne vine din bătrâna Chină 
este un triumf. Pentru politica Europei şi 
a Statelor-Unite, întemeierea republicei în 
acele părţi răsăritene este un succes. Eu-
ropanizarea Chinei este fără îndoială un 
presemn al marelui avânt ce'l va lua acest 
stat dar este în acelaşi timp o garanţie că 
zdrobirea barbariei seculare chineze s'a 
făcut în favoarea progresului general al 
omenirei. 

Darul de Anul nou al „Pop . Român" 
Transport: 1088 abonamente, 4327 cor. 

Au mai dăruit următorii: 
311. dr. Iuliu Moldovan, medic militar Viena 

2 ab. pe 1 / i an 4 cor. 
312. Parteniu Petrillă, farmacist Arad 1 ab. 

Vs an 2 cor. 
313. D. dr Gavril Tripon adv. Bistriţa 5 ab. 

Vs an, 10 cor. 
314. D. Virgil Oniţiu, direct, gimn. Braşov 1 

ab. 4 cor. 
315. D-na Victoria Oniţiu născ. Branisce 1 

ab. 4 cor. 
116. D. Florian Oniţiu 1 ab. 4 cor. 
117. D. dr. Iulian Pop adv. Bistriţa 5 ab Vs 

an, 10 cor. 

Total: 1104 abonamente, 4365 cor. 
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Procesul de presă 
al dlui Tintariu 

In 17 februarie a. c. înaintea curţii 
cu juraţi din Timişoara, s'a pertractat pro
cesul de presă intentat d-lui Gheorghe 
Ţinţariu, de cătră procuratura din Timi
şoara, pentru agitaţie împotriva maghiari
lor, ca „alcătuitori de stat", şi pentru ca-
lumnie publică, împotriva jandarmilor ca 
„autoritate". 

Procurorul a incriminat unele părţi, 
din un articol scris de d. G. Ţinţariu, şi 
publicat în „Vocea Graniţei", sub titlul: 
„Iarăşi vărsare de sânge românesc", în care 
a descris măcelul din Galaţ, când cu oca
ziunea alegerei de primar, jandarmii au 
împuşcat în alegători, rămânând doi morţi, 
iar alţi şepte au fost grav răniţi. 

Acuza a fost ticluită cu multă măe-
strie de cătră procuror, care din textul 
original a scos numai câte unele propo
ziţii şi cuvinte singuratice, cu cari au ştiut 
d. procuror, că va putea influinţa juraţii, 
cari bine înţeles erau toţi patrioţi buni, 
şi partea cea mai mare, urmaşii lui 
Izrail. 

Un singur român a fost sortat, şi 
şi pe acela l'a respins stimatul domn pro
curor. 

In vorbirea sa de acuză, procurorul 
descrie cu cuvinte înflăcărate, şi cu fraze 
bombastice crima comisă de acuzat. Intre 
altele zice că acuzatul, a comis una din
tre cele mai mari crime, ce-şi poate în
chipui un patriot, căci în articolul încrimi
nat acuzatul a zis, că jandarmii varsa zil
nic sânge românesc nevinovat, în numel? 
unei idei smintite, aşa numită: „Ideie de 
stat naţional maghiar". Ideia aceasta, — z i c e 
procurorul — pentru noi maghiarii, este 
sfântă, şi sfântă ar trebui să fie tuturor 
nemaghiarilor din ţară. Nu mai puţin mică 
este şi crima faţă de jandarmi, — căci acu
zatul afirmă despre aceştia, că nu-şi fac 
datorinţa lor legală, de a păzi persoana şi 
averea cetăţenilor, ci ucid la români nevi
novaţi şi nearmaţi, — încât în poporul ro
mân din Ungaria, este aşazicând, întrupat 
gândul, că dacă se gândesc românii la 
moarte, atunci numai la puştile jandarmilor 
gândesc. 

Prin această afirmaţie neadevărată — 
zice procurorul, — acuzatorul a vătămat 
prestigiul acestei instituţiuni, pe care noi 
maghiarii suntem mândri, căci jandarmeria 
a dat nenumeroase dovezi, că este foarte 
folositoare. Ca să convingă pe juraţi, că 
mult iubiţii săi jandarmi, sunt curaţi ca 
aurul, ceteşte două rescripte de a le co-
mandei de jandarmi, din care reiese, că 
atât la Mărgineni, cât şi la Galaţi, jan
darmii au folosit arma în legitimă apărare, 
atacaţi fiind de alegătorii români. 

Sfârşeşte vorbirea de acuză cu aceia, 
că, întâmplările dela Mărgineni şi Galaţ, — 
regretate şi de ei, vezi Doamne — nu sunt 
rezultatul prigonirilor nedrepte a românilor 
de cătră „stăpânii silei", cum susţine acu
zatul, ci sunt rodul muncii de agitaţie, des-
voltate de agitatorii români fără suflet, 
dintre cari, — după informaţiile câştigate, 
— acuzatul care stă înaintea d-voastră — 
adecă a juraţilor — încă e unul, dintre 
cei mai fanatici agitatori, — şi apelând la 
patriotismul juraţilor, îi roagă să răspundă 
la întrebările, ce li-se va pune, „da", căci 
acuzatul a agitat resp. aţiţat la ură, naţio

nalitatea română, în potriva maghiarilor, 
„alcătuiri de stat? 

D . George Ţinţariu, s'a apărat singur, 
şi în vorbirea sa de apărare, înainte de 
toate neagă că ar exista vre-o lege, care 
să recunoască pe maghiari, ca „alcătui
tori de stat". Statul, conform legii din 1868, 
este compus din toate naţionalităţile patriei, 
cari formează „naţiunea maghiară indivizibilă", 
— iar din aceasta naţiune, conform legii, 
fac parte şi cele 3 milioane de români. 

Roagă pe d. procuror să afle un sin
gur cuvânt în articolul încriminat, unde ar 
fi vorba de maghiari; — nu poate deci pri
cepe, de unde vine procurorul să-1 acuze 
pentru agitaţie contra maghiarilor, şi încă 
pe baza §-lni 172 din codul penal, — când 
acest paragraf apriat zice, că acela va fi 
pedepsit, care agită o naţionalitate contra 
altei naţionalităţi, — deci absolut nu se 
aminteşte nici cu o vorbă în paragraful 
respectiv de maghiari, — prin urmare, ne 
având acuza d-lui procuror nici o bază le
gală, nu poate susta. 

Dacă juraţii află de ajuns pentru a 
judeca pe cineva pentru câteva frânturi şi 
unele cuvinte extrase şi alese pe sprinceană 
de procuror, atunci foarte uşor, pot fi ju
decaţi toţi românii şi pentru „Tatăl nostru", 
— căci se poate afla un procuror care să 
afle agitaţie şi în cuvintele: ... „şi ne scapă 
pe noi de cel rău", şi foarte uşor ar putea 
susţinea d. procuror, că „cel rău", românii 
gândesc că sunt maghiarii, şi că ar voi să 
se scape de ei. Nu este eschisă posibilita
tea că d-nii juraţi să nu răspundă „da', 
şi că vinovaţi sunt toţi românii şi pentru 
„Tatăl nostru", pentruca nu a stat încă 
redactor român pe banca acuzaţilor, şi 
curtea cu juraţi să-1 fie declarat nevinovat. 

Iar ce priveşte calumnierea gendarme-
riei, d. G. Ţinţariu, voeşte să citească un 
articol din „A Világ", spre a dovedi că şi 
foile maghiare, au condamnat omorul dela 
Galaţi, în termeni cu mult mai aspri, nu
mind pe gendarmi „bestii", — preşedintele 
însă nu admite cetirea, zicând, că nu in> 
poartă ce au scris alte foi, — ba chiar, 
dacă acuzatul ar fi luat întreg articolul din 
„A Világ" şi atunci tot el este responzabil, 
şi trebue să dee seama de cele scrise. 

Văzând d. Ţinţariu, că este oprit de 
a se apăra liber, îşi închee vorbirea expri
mând convingerea, că juraţii şi aşa vor răs
punde cu „da", — cu toate că dacă ar 
voi să-şi împlinească datoria în conformi
tate cu jurământul depus, atunci la tot 
cazul ar trebui să răspundă cu „nu". 

Procurorul, care la început nu a voit 
să recunoască că şi ungurii sunt naţionali
tate, se scoală şi replică d-lui Ţinţariu, 
explicând juraţilor că în înţelesul legii, şi 
maghiarii sunt consideraţi ca naţionalitate, 
şi că acuzatul are drept, că „naţiunea ma
ghiară" se compune din toate naţionalită
ţile patriei, şi deci îşi modifică acuzaţia în 
senzul acela, că acuzatul au agitat împo
triva „naţionalităţii maghiare". 

Ceteşte apoi şi sentinţele tribunalului 
din Braşov, referitoare la măcelurile din 
Mărgineni şi Galaţ, din care constată, că 
toţi cei împuşcaţi au fost vinovaţi, şi că cei 
remaşi în viaţă tot ei au fost condamnaţi 
la închisoare, pentru-că au atacat gendar-
meria. 

Cred că e superflu, a mai spune că ju
raţii au răspuns la întrebările puse lor cu 
„OM", şi tribunalul în urma verdictului, jura
ţilor, au condamnat pe d. George Ţinţariu, la 

4 luni temniţă ordinară, ca pedeapsă princi
pală, 120 cor. amendă în bani, ca pedeapsă 
secundară, şi la suportarea speselor de proces, 
cari se urcă la suma de vre-o şase sute co
roane. 

Procurorul s'a mulţumit cu judecata, 
iar d. G. Ţinţariu au insinuat recurs de nu
litate. 

Tot în aceia zi a fost condamnat la 8 
zile închisoare, şi 20 cor. amendă şi învă
ţătorul penzionat d. Dim. Codreanu, pentru 
calomnie publică, contra gendarmilor, ce 
ar fi cuprins un articol scris de d-sa sub 
titlul „Omorul dela Galaţ" publicat în „Vo
cea Graniţei". 

Patrioţii pot fi acum liniştiţi, că pa
tria e salvată, iar d. procuror se poate mân
gâia că i-a succes să vâre în temniţă or
dinară pe un român, în urma căruia rămân 
doi copii, cărora nu va avea timp de 4 
luni, cine să le câştige pânea de toate 
zilele. 

Vivat Ungaria! şi libertatea de presă! 
Ghiocel. 

Şedinţa Camerei 
Interpelaţia deputatului dr. Ştefan C. Pop. 

Fiind orele 2 şi jum. în cameră au mai ră
mas foarte puţini deputaţi — vre-o 30. Dintre de
putaţii români e prezent d. Vasile Damian. Dintre 
miniştri ie află numai cel de justi ţ ie, Székely. 

D. St. C. Pop începe prin a protesta contra 
atacurilor murdare ale foilor maghiare din Buda
pesta la adresa teologilor eliminaţi şi a episcopiîor 
gr. cat. români. Făcând istoricul incidentului ora
torul arată că teologii români nu din milă au fost 
primiţi în seminarul romano-catolic din Oradea-
mare — ci în virtutea unor drepturi vechi. La 
1857 episcopii catolici au vărsat 3 milioane co
roane la fondul religionar gr. cat. al statului, pro
centele acestei sume sunt destinate să se susţină 
30 teologi în seminariul din Oradea-mare, dintre 
cari 14 să fie români. 

D. Pop desvoltă apoi următoarea interpelaţie 
adresată ministrului cultelor şi instrucţiunei pu
blice: 

1. Are d. ministru cunoştinţă, că în 10 fe
bruarie a. c. rectorul seminarului latin din Orade 
a eliminat din seminar 16 clerici gr.-cat. români 
fără să fi deschis o cercetare reglementară? 

2. Are d. ministru cunoştinţă, că sentinţa 
adusă în mod statarial a fo»t executată în chipul 
cel mai neomenesc, deoarece rectorul şi autorităţile 
seminariale au constrâns pe clericii eliminaţi ca în 
t imp de noapte şi iarnă să părăsească institutul, 
iar hotărîrea aceasta lipsită de orice simţ omenesc 
rectorul nu s'a arătat dispus să o modifice nie; 
chiar la intervenţia şi rugarea d-lui episcop Radu? 

3. Are d. ministru cunoştinţă, că sentinţa 
aceasta, de o severitate fără păreche în felul său, 
a fost pronunţată fără ca să se fi luat proces-ver-
bal fie şi numai cu un singur cleric? 

4. Are d. ministru cunoştinţă că deşi autori
tăţile institutului latin au convenit cu clericii ro
mâni interesaţi în cauză de a nu divulga nimica 
în publicitate din cele întâmplate în institut, totuş 
din partea acestor autorităţi s'a săvârşit o uimi
toare indiscreţiune şi totodată am fost martori a-
celei triste privelişti, că capul diecezei gr.-cat. ro
mâne împreună cu preoţimea din fruntea acestei 
dieceze au fost împroşcaţi cu cele mai ire-
productibile invective în un organ maghiar din 
capitală ? 

5. Are d. ministru cunoştinţă că autorităţile 
seminariale nici odată n'au avut nimica de excep-
ţionat ce priveşte conduita clericilor eliminaţi, şi 
nici nu s'au plâns vreodată autorităţilor bisericeşti 
ale clericilor eliminaţi? Are d. ministru cunoştinţă 
că şi în cazul de fată numai pentru acoea s'a a-
plicat o pedeapsă atât de severă, pentru că clericii 
români au îndrăsnit să se folosească în limba ma
ternă în conversaţiile lo r? 

6. Consideră d. ministru de admisibil ca vii
torul şi existenţa a 16 tineri inteligenţi să fie ni
micită pentru că îşi iubesc limba, pe care vreau 
să o cultive? 
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7. Are d. ministru cunoştinţă că în bulele 
papale relative la Uniunea cu biserica Romei, de-
asemenea în prea înalte decisiuni ale domnitorilor 
generoşi, precum şi în bulla Ecclesiam Christi e-
misă de Pontificele Pius IX cu privire la înfiin
ţarea mitropoliei gr.-cat române de Alba-Iulia şi 
Făgăraş limba română nu numai a fost recunos
cută ca limba liturgică, ci a fost deadreptul decre
ta tă ca a tare? 

8. Are d. ministru cunoştinţă că episcopul 
dr. Lányi a declarat unui corespondent al ziarului 
„Nagyvárad", că atât dânsul, cât şi autorităţile 
seminariale, corpul profesoral şi elevii institutului 
au iscălit o telegramă, pe care au trimis-o episco
pului diecezan contelui Széchenyi felicitându-1 
pentru că a aprobat sentinţa de eliminare, prin 
ceeace au justificat în mod neîndoios acuza, că s'a 
căutat un pretext pentru a goni în mod sălbatic 
pe clericii români din seminar? 

9. Este d. ministru dispus să ordone o straş
nică anchetă în această afacere? 

10. Este d. ministru dispus să ia măsurile 
cuvenite în privinţa reprimirei clericilor români 
eliminaţi şi deschiderea unei cercetări reglementare 
împotriva lor? 

Interpelaţia a fost extrădată d-lui ministru 
al cultelor şi instrucţiunei publice, care cu pro
xima ocaziune va răspunde la punctele din in
terpelaţie. 

* 
D. St. C. Pop şi-a desvoltat interpelarea în 

mijlocul unei indiferenţe complete. Numai deputa
tul Béla Henrik (redactor la foaia şovinistă „Bu-
dape*ti Hirlap") întrerupea din când în când pe 
deputatul român, strigând, că nu-s adevărate cele 
cuprinse în interpelare. 

Sus în galerie, era lume multă. Dintre ro
mâni am observat pe d. Maior Pop, auditor la 
tribunalul militar din Budapesta, doamna Erdély, 
•tc. etc. 

(„Foaia Pop. Rom.") 

Răsboiul italo-turc 
Italienii au bombardat Mocca. 

Mocca. — Oraşul Mocca a fost bombardat de 
vasele de răsboi italiene. Două case au suferit stri
căciuni. 

* 
Din Benghazi se anunţă, că şeikul adună pe 

toţi oamenii capabili de a purta arme, din Capra, 
pentru a porni spre Benghazi. 

* 
Constantinopol. — După ştiri turceşti, o ca-

nonieră italiană a încercat la 15 februarie st. n , 
să captureze un vas turc lângă Mocca. Soldaţii 
turci începând să tragă focuri, canoniera s'a retras 
şi a bombardat portul de dtparte. O moschee şi 
două case au fost uşor vătămate. In aceeaşi zi ita
lienii au bombardat portul dela miază-zi. O parte 
din cazarmă a fost distrusă. 

Un nou atac al beduinilor 
la Benghazi. 

Benghnzi. — Ieri dimineaţă pe când batali
onul al patrulea de infanterie manevra în raza de 
apărare a lucrărilor noastre separate, a fost obiectul 
unor vii împuşcături din partea a 200 de beduini 
Batalionul a atacat şi a respins îndată pe inimic, 
care a lăsat pe teren doi morţi şi şi-a t ransportat 
20 de răniţi. Noi am avut doi răniţi uşor. 

Comandamentul turco-arab anunţă printr 'o 
proelamaţiune că populaţiunea otomană a năvălit 
în Italia şi că trupele lor vor sosi aproape . de 
Roma. 

Pregătirile sennuşilor. 
Constantinopol. — Ştiri din izvor turcesc spun că 

seikul Sennussi a plecat din Kufra spre Benghazi. 
Toate triburile Sennussi vor participa la râeboiu. 

Ochelari pentru soldaţii 
italieni. 

Milano. — Fabricele de obiecte de metal 
din Novară, au fost însărcinate să fabrice 200.000 
părechi ochelari pentru corpul de expediţie din 
Tripolis, menite a apăra pe soldaţii italieni în con
tra furtunei de nisip în timpul marşului în 
pustiu. 

Din aceasta şi alte gregătiri se deduce că 
trupele italiene vor pătrunde în curând în interio
rul Tripolitaniei. 

Liiere Arie - Ştiinţe 

Reprivire asupra anului 1911 
— Spicuiri din datele oficioase ale ministerului 

de agricultură. — 

începând din anul 1899 iarna nu se începe 
la t impul obişnuit, după călindar, ci de cele mai 
multe-ori în ianuarie, une-ori şi în februarie. 

Sunt deci 12 ani de când perioda iernei sis
tematic suferă întârziere de cel puţin o lună. Ast-
ful, nu se poate zice, că avem de a face cu un 
caz escepţional ori întâmplător, pentrucă scurgerea 
anotimpului e permanenta şi toate semnele arată, 
că tot în acest mod o să se scurgă încă zeci de 
ani. Din ce în ce tot mai mulţi se ocupă cu gân
dul, că învârtirea de până acuma a pământului a 
suferit oareşcare schimbare şi că clima noastră trece 
prin o astfel de prefacere, a cărei rezultat final 
nici nu se poate presimţi. 

Prin faptul, că la noi iarna se începe cu o 
lună mai târziu, substratul pomilor, mai cu seamă 
al celor roditori suferă mari pagube. In urma vre-
mei calde din noemvrie şi decemvrie pomii, pregă
tiţi pentru somnul lor de iarnă, de nou primesc 
nmezială, când apoi în ianuarie ori februarie pe 
neaşteptate urmează geruri de 10—20 C. , crengile 
de un an ale pomilor îngheaţă cu miile, iar la so
iurile mai gingaşe nu sunt cruţate nici cele de 2 
ori şi mai mulţi ani. 

Aceasta, mai cu seamă, se vede la acei pomi, 
a căror putere de cultivare şi energia vieţii a fost 
atacată de ciuparca Monilia. In urma numitelor 
geruri apoi, nici o însemnătate nu are faptul, că 
iarna e mai scurtă ca în alţi ani, pentrucă o sin
gură lună de iarnă, cu ger mare e de ajuns ca să 
nimicească, mai cu seamă substratul pomilor 
roditori. 

Pagubele anului trecut cu atât au fost mai 
mari, că în acest an, iarna a sosit numai în fe
bruarie, adecă cu o întârziere de două luni, în care 
t imp umezeala arborilor a ţ inut mai mult . 

Nu se poate şti, că câţi ani va ţinea această 
întârziere a iernii. După calculările unui geoiog, 
durata întârzierii iernei va fi mai lungă de 100 
ani, când apoi schimbarea climei va înceta. 

Dacă aceaata ar fi adevărat, anumita schim
bare va produce mari stricăciuni în întreaga vieaţă 
a plantelor, iar, la noi mai cu seamă, pomilor ro
ditori. 

întârzierea iernei la noi numai un singur folos 
a avut. şi adecă cu privire la creşterea vitelor, de 
oarece vitele de casă aproape până la sfârşitul 
anului au fost afară la păşune, economizându-se 
aetfel nutreţul. 

In anul trecut seceta permanentă, mai multă 
pagubă a făcut plantelor de nutreţ, decât plantelor 
de săpat, pomilor roditori şi legumelor. A fost 
mare noroc, că recolta cerealelor a succes destul 
de bine şi că seceta a urmat numai după seceriş. 
In schimb înuă. în părţile ardelene şi sub Carpaii 
a plouat aşa de mult, că cartofii au putrezit în 
pământ iar în unele locuri cucuruzul nu s'a pu tu t 
coace până toamna. 

Iarna, atât de târzie a anului 1911 în foarte 
mare parte a nimicit recolta caiselor, făcând însă 
multă pagubă şi viilor. îngheţurile de primăvară 
numai în parte a făcut pagube; cele mai mari pa
gube se datoresc secetei permanente şi viscolelor, 
din care motiv în anul trecut nu am avut nici re
coltă de mere şi pere. 

Insectele cele mai păgubitoare în anul trecut 
au fost următoarele: Insecta Cochilia viilor a făcut 
foarte mari pagube nimicind în cele mai multe lo
curi V» parte a recoltei, în altele chiar şi 1 / i parte. 
In viile de pe terenurile nisipoase insecte Peritelles 
încă a făcut însemnate pagube. 

La pomii roditori fiuturaşul Carpocapsa tre
bue amintit în cel dintâiu loc, care azi ori mâne, 
ne va aduce la neputinţă de a cultiva poame fru
moase şi sănătoase. In anul trecut a mai pricinuit 
pagube şi insecta Aphis lanigora. 

Dintre ciupercile păgubitoare, la vii Peronos
pora (Plasmopora) care a atacat nu numai frunza 
ci chiar şi strugurii şi în aşa de mare măsură, că 
stropirea cu zama bordoleză nu a avut efect. 

La pomii roditori în anul 1911, cele mai în
semnate pagube au fost făcute de ciuparca Moni
lia. care a atacat toate soiurile de poame; numita 

ciuparca în recolta caiselor şi vişinelor a făcut aşa 
de mare pagubă, că numai în ţ inutul Kecskemétu-
lui ea se ridică la două milioane coroane. Pe lângă 
aceia că recolta caiselor a fost slabă, ele nu s'au 
putut desvolta lipsindu-le apoi şi conţinutul de 
zäh ar. 

In cele ce urmează, schiţăm pe scurt recolta 
următearelor poame: 

Recolta viilor, mai cu seamă în ţinuturile 
nisipoase şi a acelora de pe şesuri. nu a fost mul
ţumitoare. Urmând apoi 1-2 îngheţuri de primă
vară, grindină — de şi nu în întreaga ţară — re
colta a suferit. Peronospora încă a făcut pagube, 
nu însă în aşa de mare măsură ca în anul trecut, 
căci proprietarii de vin, în urma pagubelor din 
anul 1910, acum au stropit la t imp. 

In anul trecut insecta Cochilia înmulţindu-se 
nespus de mult, a nimicit 1 / s , sau cel puţin 1 / i 

parte a recoltei de vii, căci apărarea împotriva ei 
nu a avut rezultat îndestulitor. Seceta permanentă 
încă a fost păgubitoare pentru desvoltarea boabe
lor strugurilor, cari pretutindenea au rămas mici, 
iar coaja li-a fost aşa de groasă că din anul 1893 
nu s'a înregistrat o cantitate atât de mare de droj
dii ca în anul trecut. Aproape fără excepţiune, faţă 
de must drojdiile s'au ridicat la 3 0 - 3 5 % . Calitatea 
mustului (renp. a vinului) a fost excelentă. Se poate 
zice, CH din anul 1897 nu am mai avut aşa de 
bun vin ca în anul trecut. 

Recolta cireşelor, în urma îngheţurilor tim
purii şi a pagubelor datorite ciupercei Monilia, a 
fost mijlocie. Recolta obţinută s'a desfăcut uşor. 
Cele dintâi cireşe italiene în 21 mai au ajuns în 
Ungaria. Cu opt zile mai târziu şi la noi au fost 
cireşe coapte. In anul trecut s'a exportat cireşe din 
Ungaria la Viena, Praga şi Lemberg, apoi şi în 
Germania. 

Recolta vişinelor, în urma pagubelor datorite 
ciupercei Monilia, şi acum a fost mijlocie, slabă. 
Recolta lor s'a valorizat uşor şi cu preţ bun. Cele 
dintâi vişine au ajuns pe piaţa Budapestei în 9 
iunie. 

Recolta caiselor, în mare parte a fost nimi
cită de îngheţurile de iarnă şi de ciuperca Monilia 
Recolta acestui soiu de poame nu numai că canti
tativ a fost slabă, ci în u rma numitei ciuperci, 
caisele au rămas mici şi acre. Dacă nu se înlatu-
xează acest rău, exportul de caise va fi nimicit, 
ceeace anual ar aduce o pagubă de 1 şi jum. până 
la 3 milioane coroane. E de amintit, că caisele 
sunt singurele poame, pentru a căror exportare nu 
se plăteşte nici o taxă de vamă. 

Ceie dintâi caise italiene în 26 iunie au a-
juns pe piafa Budapestei. Chilogramul s'a vândut 
cu 100—120 fileri. 

Recolta piersicilor, în urma îngheţurilor de 
iarnă, apoi îngheţurilor de primăvară şi pagubelor 
datorite Moniliei, a fost foarte slabă, a tât cantita
tiv cât şi calitativ. In urma îngheţurilor de iarnă, 
substratul pomilor roditori din ţară jumătate parte 
a fost nimicit, astfel că numai după mai mulţi ani 
vom avea recoltă din pomii sădiţi în locul celor 
nimiciţi. Cu privire la exportul piersicelor în Ger
mania şi Rusia, faţă de Ungaria numai Italia poate 
concura, însă numai în ce priveşte recolta timpu
rie, căci piersicele dela noi, atât ce priveşte cali
tatea, dar mai cu seamă gustul şi dulceaţa, întrec 
cu mult pe cele din Italia. 

Cele dintâi pierseci italiene, în 19 iunie au 
ajuns pe piaţa Ungariei, desfăcându-se chilogramul 
cu 160 fileri. 

Recolta, prunelor, iar a fost slabă şi adecă 
nn numai în urma îngheţului de iarnă, ci şi în 
urma pagubelor datorite ciupercilor Monilia şi 
Puceinia. Recoltăîndestulitoare, a tât cantitativ cât şi 
calitativ numai acolo e de înregistrat, unde primă
vara şi la începutul iernei pomii au fost stropiţi 
cu zamă bordaleză. Câţi producători însă au făcut 
aceasta? De altcum, recolta prunelor nu a fost mul
ţumitoare în anul trecut nici în Bosnia şi Serbia. 
Recolta Bosniei s'a ridicat numai la 1000 iar a 
Serbiei abia a trecut peste 3000 vage ane. Din 
acest motiv preţul prunelor a fost mare în anul 
1911. 

Recolta perelor, ar fi trebuit să fie foarte bogată în 
anul trecut, ea însă a fost foarte slabă. Insecta 
Anthonomos a făcut mari stricăciuni. A urmat apoi 
seceta de 6 săptămâni şi viscole, astfel că prunele 
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înainte de coacere au căzut Ia pământ. Recolta ră
masă a lăsat mult de dorit. 

Cele dintâi prune au ajuns pe piaţă în 
19 iunie. 

Recolta merelor, cu escepţiunea a 1—2 ti" 
nuturi se poate numi slabă. Merii au avut floare 
destul de bogată, însă Monilia şi Carpocapsa a fă
cut stricăciuni. Păgubitoare pentru recolta merelor 
a mai fost şi seceta. 

Merele de vară în 6 iulie au ajuns pe piaţă. 
Recolta nucilor, cu privire la cantitate a fost 

mijlocie bună. In urma unei noui boale însă l / 3 

parte a nucilor, în lăuntrul lor sunt negre şi us 
cate. Această boală bântuie şi în Franţa. 

Recolta gutuilor, cu considerare la substratul 
pomilor, a fost destul de bună. 

Alex. Ţinţarin. 

Scrisoare din Bucureşti 
Şcoli primare superioare. — Chestiunea „re
cunoaşterilor" la cameră şi senat. — Infrum-

seţarea gradinei Cismegiu. 

7 februarie 1912. 

Se proectează aici o întreagă reformă a în-
Tăţământului. 

Asupra proectului schiţat, al reorganizării 
universităţilor, ministrul cere sfatul oamenilor com
petenţi, profesorii universitari. Deşi anunţa tă mai 
de mult, legea modificatoare a învăţământului su
perior va veni, aşadară, mai târziu. 

Acuma e la ordinea zilei un proiect care vrea 
ű creieze, oarecum, un grad nou de învăţământ : 
şcoala primară superioară. 

învăţământul , în România, păcătueşte încă 
prin formalizm. Diferitele legiuiri — destul de nu
meroase — cari s'au făcut în ramura învăţămân
tului au avut, în genere de scop a face ca şcoala 
să pregătească pentru viaţă. Reformele au fost de 
program. Dese modificări au suferit programele 
şcoalelor elementare. In sarcina acestor şcoli era 
de a da cunoştinţele elementare cari pregătesc pen
tru învăţământul mediu, şi de a da o cultură ge
nerală pentru cei mulţi, pregătindu-i, astfel, pentru 
riaţă. Două funcţiuni pe cari nu le poate împlini 
cu mult succes un acelaşi organ. 

In planul ministrului de instrucţie publică 
este de a se osebi în învăţământul primar două 
cicluri: unul, cel inferior, uniform la ţară şi ia 
oraş, care va da educaţie şi cunoştinţele teoretice 
strict necesare, şi celalalt, superior, deosebit dela 
oraş la ţară, în care se vor desăvârşi aceste cuno
ştinţe prin aplicaţii practice şi se vor câştiga cu
noştinţele ţi cari le cere, imediat, viaţa. 

Şcoala primară superioară e ciclul acesta su
perior al şcolii elementare din oraşe. Organizarea 
la ţară vine mai târziu. 

Astfel din cursul inferior dela sat ori dela 
oraş, incomplet prin sine însuş, elevul trece în 
cursul superior de sat, dacă e să se pregătească 
pentru vieaţa gospodărească a satului. Acest curs 
superior de sat variază, ca program, după deose
bitele regiuni ale tării, deci după deosebitele nece
sităţi ale vieţii. Absolvenţii cursului inferior, cari 
vor eă se pregătească în vederea unei şcoli spe
ciale: de agricultură, comerţ, meserii, telegrafie ori 
poştă, normale etc. se vor pregăti în vederea acea
sta în cursul superior al şcoalei primare de oraş. 
aşadară în şcoala primară superioară. 

Cei cari vor să treacă la gimnaziu, după 
cursul inferior au a mai face un stagiu pregătitor 
de un an. 

Cursul şcolii primare superioare va fi de trei 
ani. Pentru anul întâi corpul didactic se va re
cruta dintre institutorii meritorii şi cu un stagiu 
In învăţământ de 10 ani. Pentru cei doi ani su
periori, dintre licenţiaţii universităţilor. 

Va să zică prin această legiuire se caută a 
»e pregăti săteanul pentru vieaţa lui gospodărească 
şi a se întări clasa mijlocie românească, de oraş, 
Îndrumând spre învăţământul special. 

In repeţite rânduri s'au ridicat glasuri în 
parlament pentru îndreptarea unei stări de 
lucruri anormale. E vorba de chestiunea „recu
noaşterilor". 

Toate încercările acestea au rămas infruc
tuoase, ca fiind potrivnice constituţiei. 

Aceasta spune că recunoaşterea calităţii de 
cetăţean român se face trecându-se actele petiţio
narului printr'o comisiune de indigenare şi supu-

nându-se cererea votului individual al corpurilor 
legiuitoare. 

Răul cel mare stă în faptul că după sistemul 
acesta al votului individual, nu pot trece, în de
cursul unui an, mai mult de 200 cereri, necesitând 
fiecare votare cel puţin un sfert de oră. 

Apoi, pe lângă acest inconvenient care ar fi 
singur suficient pentru a explica starea aceasta ne 
firească de lucruri ea să stea în arhivele camerei 
peste 6000 cereri, tinele de peste 30 de ani, se mai 
adaogă şi uzul curios de a se considera ca decă
zută cererea trecută prin comisiune, dacă n'a fost 
supusă votului în aceiaşi legislatură. 

Cu sistemul acesta au fost înlăturaţi , adesea 
oameni de merit, făcându-li-se şi lor personal o 
nedreptate şi ţării care putea fi slujită cu folos. 

Proectul modificator al regulamentului corpu
rilor legiuitonre aduce îndreptările cuvenite, fără a 
vătăma constituţia ţării. Mai întâi in mod defini
tiv, cererile trecute odată prin comisiune, se vor 
considera ca definitiv trecute, fără a mai suferi o 
decădere în cazul când ele nu se vor supune vo
tului în decursul aceleiaşi legislaturi. Apoi — şi 
aceasta-i reforma de căpetenie, — forma votului 
individul se schimbă: votul cu bile se înlocueşte 
cu votul prin ridicarea manilor. Constituţia însăşi 
spune că forma votului e prin ridicarea manilor şi 
numai prin excepţie, prin bile. Excepţia a devenit 
regulă numai datorită uzului. 

Se vor aduce noi înfrumuseţări marei şi fru
moasei grădini a Cişmegiului din Bucureşti. E vorba 
să se înconjure printr 'o alee", partea aceia & gradi
nei care şe mărgineşte cu proprietăţi particulare, 
făcându-i-se, astfel, faţadă în toate părţile. Aleea 
nu va micşora grădina, terenul trebuincios procu-
rându-se, prin expropriere pentru util i tate publică, 
dela proprietăţile mărginaşe. E vorba apoi ca în 
cuprinsul însuşi al gradinei să se aducă noi înfru
museţări. 

Comp. 

Gonvenfia secretă austro-română 
— Textul convenţiei — 

O indiscreţie diplomatică sau o mistificare? 

Cartea neagră (Livre Noir) este titlul unei 
lucrări care'şi propune publicarea tuturor conven-
ţiunilor secrete dintre Austro-Ungaria deoparte şi 
România, Bulgaria, Grecia şi Muutenegru de altă 
parte. 

Autorul lucrărei se ascunde sub pseudonimul 
„Herzog von St. Sava" şi o dedică „contelui de 
Aehrenthal" „în semn de admiraţiune profundă şi 
amiciţie respectoasă". 

In fruntea primei fascicole a lucrărei a apă
rut „Convenţia secretă austro-română", datată Ischl 
14 august 1880. O reproducem textual în traduc-
ţiune românească, rămânând să revenim asupra ei: 

Introducere 

Majestatea Sa imperială regală-apostolică a 
Austro-Ungariei şi A. S. R. prinţul României, având 
în vedere interesele reciproce ale curţilor şi state
lor lor, precum şi importantele schimbări cari s'au 
produs în situaţie dela anul 1878; fiind de aseme
nea dornice să perpetueze pacea şi prietenia care, 
din fericire, există între cele două naţiuni cărora ele le 
sunt suverani, iar, pe de altă parte, fiind hotărâte 
ca pe viitor nici un diferend să nu aducă între ele 
şi statele lor, ostilităţi sau să întrerupă bunele lor 
relaţiuni de prietenie: — s'au pus de acord, pre
cum şi guvernele lor respective, asupra clauzelor 
următoare, anume : 

Articolul I. Austro-Ungaria şi România con
ştiente de rolul pe care trebuie să-l joace în re
zolvarea eventuală a problemei chestiunei Orientu
lui, încheie, prin acest tratat , o alianţă politică şi 
militară. 

Articolul II. Guvernul Alteţei Sale Regale 
prinţul României nu va îngădui pe teritorul său 
nici un fel de uneltiri politice, religioase sau eco
nomice, cari ar fi îndreptate contra Austro-Unga
riei, precum şi contra suveranului ei şi guvernelor 
sale. 

De asemenea Alteţa Sa Regală şi guvernul său 
român vor întrebuinţa de acum înainte toată in
fluenţa lor şi toată puterea autori ţâţei lor pentru 
a interzice şi, prin urmare, pentru a şterge din ţară 
preponderenţa ruso-slavă, înlocuind liturghia şi al

fabetul cirilic, prin liturghia şi alfabetul latin, a-
doptând calendarul gregorian în locul celui de stil 
vechiu, opunând stavile libertatéi de navigaţiune a 
vapoarelor ruseşti pe Dunăre; construind fortificaţii 
menite să servească, la nevoie, contra Rusiei şi îm
piedecând prin toate mijloacele relaţiunile de veci
nătate şi contactul tradiţional slavo-român. In acest 
senz, căile ferate române trebuie fă fie cât so poate 
mai puţin legate cu cele ale Serbiei, Bulgariei şi 
Rusiei. 

Majestatea Sa Imperială şi Regală-Apostolică 
a Austro-Ungariei va da tot sprijinul său Alteţei 
Sale Regale prinţul Carol al României în cazul 
când primejdii ar ameninţa tronul său şi vieaţa 
sa. Garantându-i inviolabilitatea coroanei sale şi 
prezervarea dinastiei sale, guvernul austro-ungar ac
ceptă de mai nainte a recunoaşte Alteţei Sale prin
ţul Carol al României tit lul de rsge în momentul 
când i-se va părea de cuviinţă să şi-1 atribuie şi 
va face toate demersurile necesare pe lângă cele
lalte puteri pentrucă acest t i t lu să îi fie recu
noscut. 

Articolul 3. Dacă „nouile idei" cari aduc 
atingere drepturilor monarhice şi legitimităţei in-
stituţiunilor sancţionate ăe% veacuri şi înăscute 
coroanelor, ar pătrunde eventual, prin agitaţii de 
liberi cugetători, socialişti, comunişti şi anarhişti, 
iredentişti şi chiar radicali din stânga sau liberali 
excentrici, în România, guvernul Alteţei Sale Re
gale va întrebuinţa toată activitatea sa pentru a opri 
şi înăbuşi progresul lor. Clerul latinizat, aristocraţia 
de sânge şi a spadei şi marii proprietari, vor ţine, 
paralel cu cei ai imperiului austriac, frânele pu-
terei. 

In acest scop, guvernul Majestăţei Sale apos
tolice va da tot concursul său Alteţei Sale regale 
prinţul României, ajutându-1 ca să-şi îmbunătă
ţească armata şi flota cu înarmările lor, precum şi 
fortificaţiile sale şi poliţia sa. 

Articolul 4. E hotărî t între înaltele părţi con
tractante că România nu va intra, fără să conzulte 
pe aliata sa Austro-Ungaria, în aranjamente distincte 
cu vre-o altă putere şi, în special, nu va lega re
laţiuni serioase, politice, economice sau altele, cu 
nici unul din statele balcanice, asemenea relaţiuni 
putând să aducă vătămare obiectelor stipulate în 
această convenţie. 

Dacă vreodată România s'ar vedea în posibi
litatea de a-şi mări teritorul în paguba posesiuni
lor sârbe, bulgare şi ruse, Austro-Ungaria va uza 
de toată influenţa sa de putere pentru a-şi ajuta 
aliata până la desăvârşita realizare a revendicări
lor sale. 

Articolul 5. România renunţă de acum îna
inte la politica sa naţională şi de a nutri tendinţe 
iredentiste către Transilvania, Bucovina şi Banat. 

Austro-Ungaria e gata să susţie propaganda 
română în Basarabia şi Macedonia, precum şi să 
înlesnească opera de romanizare în Dobrogea. 

Articolul 6. Dacă România e târî tă într 'un 
răsboi, pentru apărarea drepturilor sale speciale, 
contra Rusiei, contra Bulgariei sau contra oricărui 
alt stat, Austro-Ungaria va veni imediat în ajuto
rul aliatei sale, va face răsbriul comun cu dânsa 
şi va face pacea în acord mutual cu dânsa. 

La rândul său, România se angajază ca, în 
caz de răsboi al Austro-Ungariei cu Rusia şi cu 
Sârbia sau Turcia, să pue la dispoziţie Majestăţii 
Sale imperiale şi regale-apostolice toată armata şi 
flota sa, precum şi tot teritorul său şi fortificaţiile 
şi locurile sale strategice ale Dunării şi Mării-
Negre. 

Articolul 7. Dacă în timpul cât această con
venţie între înaltele părţi contractante e în vi
goare, Austro-Ungaria ar reuşi să pue sub hege
monia şi suprema suzeranitate a augustei case de 
Habsburg statele şi naţiunile din peninsula balca
nică, regatul României se va bucura, în această 
nouă constelaţie de state, de favoarea componen
tului celui mai privilegiat şi celui mai larg auto
nom. Majestatea Sa Imperială şi Regală-Apostolieă 
a Austro-Ungariei va mai adăuga de bună voe, în 
acest caz, la posesiunile actuale ale coroanei Alte
ţei Sale Regale Prinţul Carol al României şi a 
moştenitorilor săi legitimi şi prea catolici a Casei 
de Hohenzollern-Sigmaringen, o parte a Banatului, 
Transilvania şi Bucovina şi, eventual, Basarabia şi 
îi va salvgarda integral şi pe veci, lui şi descen
denţilor săi, toate prerogativele şi drepturile de 
suverani. 

Alteţa Sa Regală prinţul României se anga
jează să deschidă larg porţile regatului său in
dustriei şi comerciului austro-ungar şi să continue 
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a propaga, pe viitor ca şi In prezent, catolicismul 
şi germanismul. 

Articolul 8. Prezentul acord va căpăta efect 
imediat după data semnâturei sale şi va rămâne 
în* vigoare t imp de patru-zeci de ani, începând 
dela această dată. El va înceta să existe după 
douăzeci şi patru de luni de înştiinţare prealabilă, 
în acest scop, dată în scris de una din înaltele 
părţ i contractante. Dar dacă, atunci când data fi
xa ta pentru expirarea lui va sosi, una sau cealaltă 
din aliate este în răsboiu, alianţa va continua eo 
facto până ce se va încheia pace.î 

Drept care, Noi am hotărî t şi hotărîm că 
acest acord are putere de lege între cele două ţâri. 

Făcut în duplicat la Ischl astăai 14 august, 
1880. 

(Semnat) Franz Iosef. 
(Semnat): Carol. 

Subsemnaţii, autorizaţi după toate formele 
legale de suveranii lor, au semnat de asemenea 
acest t ra ta t şi au pus sigiliile lor. 

(Contra semnat): 
Baron de Haymerle. 

Ministrul de externe al Maiestătei Sale im
periale şi Regale-Apostolice a Austro-Ungariei. 

(Contra semnat): Boerescu. 
Ministrul de externe al Alteţei Sale Regale 

Prinţul României. 
(„Âderărul"). 

Dispariţia unni dascăl vrednic 
Sâmbătă în 4 februarie st. v. am petrecut la 

cele eterne pe unul dintre cei mai stimaţi şi iubiţi 
fii ai comunei fruntaşe Sacoşul-unguresc, pe fostul 
înv. pens. Georgiu Maghetiu, care t imp de 45 ani, 
în zilele acestea de grea încercare, a stat stâncă 
neclintită în mijlocul valurilor cari îl ameninţau 
cu nimicire. 

Dragostea mare ce o nutrea faţă de şcoala 
şi neamul său, este singura explicare a multelor 
acţiuni de diferit ordin, desfăşurate din inima unui 
adevărat apostol. 

Timp aproape de o jumătate de veac a fost un 
adevărat părinte sufletesc, care în zile de grea 
încercare îi ştia mângâia, iar în zile senine se 
bucura de bucuriile lor. 

A fost unul dintre cei mai muncitori învăţă
tori, pentru care împrejurare nici recunoştinţa au
torităţilor sale bisericeşti nu intarzia, designat 
fiind din partea acelora la rezolvarea multor pro
bleme ale învăţământului nostru primar. 

Timp de mai mulţi ani a fost comisar con
sistorial al protopreibiteratului Lugoj. 

N'a fost o manifestaţie românească, la care 
să nu fie concurs şi dânsul, dupăcum îi permiteau 
împrejurările şi puterile sale. 

Ca fiu al acestei comune şi-a ştiut impune 
voinţa încă din tinereţe. Fără concursul său nici 
că se putea măcar închipui vre-o acţiune pornită 
în interesul comunei sale şi ai elevilor săi, deve
niţi cu vremea cetăţeni maturi. Nu e om în co
muna noastră fruntaşă ca să nu-i fi cerut vr'odată 
sfatul. 

Totdeauna îşi da bine seama despre ceiace 
discuta şi numai după o aprofundare a chestiunei 
da expresie convingerii sale, cari erau un adevăr 
imperativ pe care şi-1 însuşiau cu toţii. Şi când 
prin voia sortii suntem pentru totdeauna lipsiţi de 
sfaturile şi îndemnurile sale cumpănite, gândul 
nostru şi inima noastră îndurerată se ridică spre 
ceruri implorând mila atotputernicului Dumnezeu 
pentru sufletul său, iar întristatei famili trimitem 
adânc simţită noastră durere, spre a le uşura du
rerea ce o simt la perderea iubitului lor. 

Defunctul lasă în urma lui întristata soţie 
Maria Magheţiu n. Lighezan şi doui fii dr. Corio-
lan Magheţiu prof. la liceul din Craiova şi Aureliu 
Magheţiu preot ort. rom. în Togir. 

Odihnească în pace ! 
P. S. 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. special ist In arta dentist ică. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 
Falatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii de la orele 8—12 a. m. şl 3—6 d. a. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 22 februarie n. 1912. 

Sărbătorirea maestrului Caragiale. 
Societatea academică-literară „Petru Ma

ior" din Budapesta a ţinut duminecă în 18 
februarie seara o şedinţă festivă în onoarea 
maestrului Caragiale în localităţile dela „Tiszt
viselő Egyleta. 

Au luat parte foarte mulţi tineri uni
versitari. Au vorbit: loan Ţeicu, preşedintele 
societăţii, JEugen Suciu, medicinist şi Coriolan 
Petran, student în belearte. 

D. Ţeicu a schiţat rolul covârşitor al 
maestrului Caragiale în istoria noastră literard-
culturară din deceniile trecute, iar d. Suciu a 
vorbit despre personalitatea şi operele maes
trului în formă fragmentară. 

D. Petran a cetit câteva bucăţi din ope
rele literare, cu multă înţelegere. 

Ilustrul maestru a fost sărbătorit cu 
multă căldură şi însufleţire. 

Când, în urmă, unul dintre conferenţiari 
şi-a exprimat dorinţa fierbinte, ca Dumnezeu 
sd-l ţină pe maestrul Caragiale încă mulţi ani 
în vieaţă, tinerimea însufleţită aplauda fre
netic. 

La urmă s'a cetit telegrama tinerimei, 
adresată maestrului Caragiale. 

Interpelaţia deputatului dr. Şt. C. Pop. 
Referitor la afirmaţia „Tribunei", că d. deputat dr. 
Şt. C. Pop, ar fi cerut pentru interpelaţia în ches
tia teologilor români dela Oradia-mare încuviinţa
rea P. Sf. Sale episcopului Radu, — d. deputat ne 
roagă să publicăm următoarea desminţire : 

„Tribuna* afirmă că s'ar svoni cum că eu 
am cerut încuvinţarea F. Sale a d-lui episcop dr. 
Dem. Radu, ca să pot face interpelaţia în chestia 
teologilor români eliminaţi din seminarul latin din 
Oradia-mare. Acest svon este neîntemeiat, fiindcă 
eu nu obişnuesc să cer dela nimeni autorizaţie când 
este vorba de a-mi împlini datoria ca reprezentant 
al poporului meu". 

Arad, 22 febr. n., 1912. 
Dr. Ştefan C. Pop. 

deputat dietal. 

Pentru cei 16. Elevii cl. a IV-a a liceului 
Sf. Sava din Bucureşti au telegrafiat colegilor lor 
dela Orade următoarele: 

„Toată admiraţia noistră şi toată afecţiunea 
bravilor apărători al limbii române". 

Bugare. Apelăm călduros la toate onorabilele 
persoane, cari au primit dela societatea „Clubul 
Român" din Viena, mărci cu chipul d-lui prof. 
N. Iorga, cu scopul de a mări fondul societăţii, să 
binevoiascâ a le rescumpăra, sprijinind astfel socie
tatea, sau a le retrimite. — Gheorghe Vitencu, 
preşedinte. 

Comitetul filial al „Societăţii pentru fond 
de teatru român", din Oradea-mare îşi va ţinea 
adunarea generală, duminecă în 25 1. c. st. n. Ia 
11 ore a. m., în localul şcoalei gr.-or. române, la 
care sunt rugaţi a participa toţi binevoitorii şi 
sprijinitorii mişcărilor noastre culturale. 

Pentru comitet: Demetriu Kiss preşedinte. 
Dela societatea română academica social-

literară „Carmen Sylva" din Graz. Tinerii ro
mâni dela şcoalele superioare din Graz şi Leoben, 
însufleţiţi de idealurile culturei şi vieţii curat ro
mâneşti, convinşi de lipsa unei societăţi social-li-
terare şi conştii de însemnătatea aceleia, am re
înfiinţat vechea societate academică „Carmen 
Sylva", — care în urma grelelor împrejurări de 
câţiva ani nu a mai funcţionat, — constituindu-şi 
comitetul în modid următor: 

Preşedinte: Cornel Tarnavschi stud. tehn., se
cretar: Liviu Câmpeanu stud. med., cassar: Emilian 
Giurgiu stud. med., bibliotecar: Iosif V. Butean 
stud. med. 

Adresa societăţii: Soc. rom. acad. social-lite-
rară „Carmen Sylva" Merangasse 48, II, St. 
Graz. 

Expoziţie de industrie casnică românea
scă, colecţiunea d-nei Maria Cosma. Va fi deschisă 

din 25 februarie până în 31 martie n. a. c, în 
fiecare zi la orele 10—12 a m. şi 2—4 p. m., 
în strada Schewis Nr. 15. Taxa de intrare e de 
50 fii. Venitul este destinat pentru şcoala „Reu
niunii femeilor române" din Sibiiu. 

Promovare. D. Eugen Şelariu a fost promo
vat de doctor în ştiinţele medicale la universita
tea din Budapesta. Felicitări. 

Deputat polonez ameninţat cu moartea. 
Ziarul „Slova Polski" din Lemberg publică o scri
soare în limba ruteană primită de deputatul conte 
Skarbek, cu data de 13 (st. n.) şi semnată Szi-
cinsyki II. Prin această scrisoare deputatul Skar
bek e în vitat să-şi depună mandatul său de depu
ta t până la 13 martie 1912, şi în cazul că nu se 
va supune acestei injoncţiuni îl aşteaptă o moarte 
sigură. Dacă ţine la viaţa sa, el nu va trece cu 
uşurinţă peste această sentinţă de moarte. 

„Dacă am putut ucide pe contele Potocki — 
zice mai departe scrisoarea — pentru escamotarea 
a 26 mandate, vom putea cu atât mai mult s'o 
facem taţă de d-ta pentru escamotarea unui singur 
mandat" . 

Contele Skarbek declară că el nu ia în se
rios această scrisoare a comitetului ucrainic şi-şi 
va păstra mandatul de deputat. 

Victimele aviaţiunei. Ziarele din Londra 
află din San-Francisco că aviatorul german Hoff şi 
aviatorul englez Glenmarin au căzut. Hoff a rămas 
mort. Glenmarin a scăpat neatins. 

Primul an al republicei chineze. Agenţia 
Reuter află din Peking că printr 'un manifest pu
blicat ieri, se anunţă că China a adoptat calenda
rul european pe anul 1912 socotindu-se primul an 
al republicei. 

„Bene merenti" pentru artă. M. Sa regele 
României a semnat decretul prin care se acordă 
medalia „Bene merenti" următoarelor persoane: 

Clasa I-ă. D-şoarei Cella Delavrancea, pia
nistă; d-lor I. Bacalbaşa, directorul general al tea
trului naţional; Paul Guşti, director de scenă al 
acestui teatru; dna Maria Ciucurescu, societară a 
teatrului naţional; I. Niculescu, societ. al aceluia? 
teatru; D. Anghel inspector al artelor; E. Mezetti, 
profesor şi fost director al conservatorului de mu
zică şi artă dramatică din Iaşi; E. Gârleanu, di
rector al teatrului naţional din Craiova şi Ion Ane-
stin, artist al teatrului din Craiova. 

Clasa Il-a. Constanţa Hodoş, autoare drama
tică; Laurenţia Gribrincea, scriitoare; Emil Nicolau. 
autor dramat ic ; Metaxa Doro G., secretar literar al 
teatrului naţional; Sictor Efsimiu, autor dramatic; 
D. Dimitriu, şeful corului mitropoliei din Iaşi şi N. 
Mihăescu. 

Corul plugarilor din Mllova, dirigiat de 
on. preot D. Ganea, a aranjat în 5/18 febr., un 
concert în favorul reparării sf. biserici. Atât mora
liceşte cât şi materialiceşte a succes peste aşteptare. 
Cu mulţumită suntem datori on. părinte, cu atât 
mai vârtos, că abia de 4 luni e în comuna noa
stră; şi pe sărbători ne-a şi surprins cântându-ne 
cu corul răspunsurile liturgice, iar pe zăpostire 
ne-a delectat mult cu cântări naţionale cântate de 
cor, şi vre-o câteva poezii poporale cu multă di
băcie din partea câtorva corişti. Toate acestea nu 
i-au fost destul on. părinte, ci ca să fie venitul 
mai mare a cercetat inteligenţa din loc şi jur co
lectând suma de 84 cor. 

Suprasolviri şi colecte a int ra t dela următo
rii, cărora şi pe calea aceasta le exprimăm mvil-
ţumită : 

V. Goldiş, secr. cons. 4 cor. Librăria diece-
sană, Arad 1 cor. „Victoria", Arad 5 cor. Fraţii 
Burza. Arad 10 cor. Hirsch I. Arad 1 cor. Dr. 
Missits 10 cor. Dr. A. Cioban 10 cor. Dr. A. 
Marta Lipova 10 cor. Dr. I. Cornea, Odvos 4 cor. 
N. Dima, Odvos 2 cor. Lorenz G. Milova, 10 cor. 
Tiegermann, Milova 2 cor. 

De tot a int ra t 120 cor., din care 72 cor., 
e venit curat. — Aurel Pavica, faur. 

In „Buletinul monomentelor istorice" 
domnul profesor I. Grămadă dă amănunte, despre 
hanul „Zum goldenen Hirch" („La cerbul 
de aur") din Viena. Acolo a găzduit Mihaiu Vi
teazul în 1601. A sosit la 2/12 ianuarie 1601 cu 
40 de oameni, cu 60 sau 70 de cai de călărie şi 
cu 17 căruţe. Era după înfrângerea dela Mirislău 
şi mergea spre Praga, la împăratul Rudolf al II-lea. 
— Rabusz scria arhiducelui Maximilian, că mai 
toţi oamenii lui Mihaiu erau îmbrăcaţi ţărăneşte, 
că aveau arce cu curea, săgeţi şi săbii cu mâne
rul de argint şi buzdugane. De Mihaiu zice, că 
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are mutră crudă. D. I. Grămadă a găsit într 'un al
bum vechiu al Vienei şi acest han. Era clădit în 
stilul veacului al XVI-lea. Acum hanul nu mai 
este. 

I) . A. C. Cuza va începe în curând a ţinea 
un şir de conferinţi în oraşele din Moldova. D-sa 
va trata subiecte din domeniul economiei na
ţionale. 

Astfel acei ce se interesează de problemele 
economice vitale ale neamului nostru, vor avea pri
lejul încă odată să vadă în ce mod înţelege d. prof. 
A. C. Cuza ca aceste probleme să fie rezolvite. 

Şi ar fi de dorit ca şi acei cari nu sunt de 
părerile profesorului dela Iaşi să se hotărască odată 
a face o critică obiectivă doctrinei sale. în loc de 
a-1 ataca, cu injurii şi calomnii, personal. 

Oraşu l Cuza-Todă. Cine a auzit de un oraş 
Cuza-Vodă? In tot cazul prea puţini din cei de 
azi ştiu ceva despre un asemea oraş. Cu toate a-
cestea prin anul 1864 se decretase înfiinţarea unui 
oraş cu acest nume în judeţul Teleorman, între 
Alexandria şi Roşiori de Vede, pe moşia ce apar
ţinea pe vremuri lui Milos Obrenovici. împrejură
rile politice au determinat însă abdicarea lui Cuza-
Vodă şi to t planul cu înfiinţarea noului oraş a 
fost zădărnicit. 

Daca nu s'a înfiinţat acel oraş modern, în 
schimb a intervenit un proces între ţăranii cari 
posedau terenurile pe cari urma să se înfiinţeze o-
raşul Cuza-Vodă şi un cunoscut proprietar Capră, din 
Teleorman. Ţăranii s'au plâns tribunalului din acel 
judeţ, că au fost deposedaţi de d-nul Capră. Pro
cesul s'a înfăţişat de mai multe ori şi la prima 
instanţă ţăranii au pierdut. Disperaţi de această 
pierdere şi încredinţaţi, că ei au dreptate, ţăranii 
s'au plâns pe la cunoscuţi, spunând că n'au cu ce 
să urmeze judecata. Un binevoitor a comunicat 
faptul unui domn advocat din Bucureşti, care a 
avut nemerita idee să pue în curent pe d-nul Mar
ghiloman, ministru] de interne, cu cele întâmplate. 
D-nul Marghiloman cercetând cazul, s'a convins, că 
numai din greşeli de formă ţăranii pierduseră pro
cesul la prima instanţă. Ca urmare, d-nul ministru 
de interne a dat delegaţie la doi avocaţi ai statu
lui să studieze dosarele şi să ia apărarea ţăranilor 
înaintea Curţei de Apel. D-nul Marghiloman a mai 
dispus, ca toate cheltuelile procesului să fie făcute 
pe seama ministerului de interne. In curând acest 
interesant proces se va înfăţişa înaintea Curţei de 
Apel din Bucuveşti. Avocat al d-lui Capră a fost 
angajat d-nul C. Dissescu. „S-a". 

Antecesorii contelui Berchtold. Mini^teriul 
de externe a devenit un oficiu central pentru afa
cerile externe ale imperiului habsburgic sub can
celarul de stat Kaunitz (13 mai 1753—19 august 
1792). Dela el până la contele Berchtold, care este 
al 20-lea, s'au părândat 19 miniştr i : contele Ioan 
Philip Cobenzl (19 aug. 1792—27 martie 1793); 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE G O G O L 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 
(82) — urmare — 

Dar să ne întoarcem la masa de ceai a ono
rabilei doamne bătrâne. Cicikof. precum am văzut, 
prinsese a vorbi şi a lucra fără ceremonie; el îşi 
luă ceaşca cu mâna stângă, prinse sticluţa în cea
laltă mână şi-şi turnă ţuică, înghiţi o gură şi zise 
mimai decât după înghiţi tură : 

— Aveţi, mămucă. un frumos sat colo jos. 
Câte suflete ? 

— Acesta-i un sat de optzeci de suflete, tă-
tucă: răul e că a fost anul trecut foamete, şi o 
aşa foamete... 

— Cu toate astea ţăranii sunt aici chipeşi 
şi colibele lor sunt construite solid, pe cât am 
putut vedea din fereastră. Dar spuneţi-mi numele 
d-voastră... eram aşa de zăpăcit... Sosit aşa în mij
locul nopţii; într'adevăr, până acum... 

— Korobocika, secretară de colegiu*). 

*) In Rusia, soţia sri văduva unui căpitan e căpi-
taneisă. a unui consilier de stat actual, o consileră, o 
Ixctlenţa p« viaţă. 

Ioan A. Fr. baron de Thugut (27 martie 1793—26 
sept. 1800); contele Ludovic Conrad Lehrbach (26 
sept. 1800—28 sept. 1800); contele Ioan Ludovic 
Cobenzl (5 oct. 1800—24 dec. 1805); contele Ioan 
Philipp Stadion (24 dec. 1805—4 oct. 1809); prin
cipele Clemente W. L. Metternich (8 oct. 1809— 
13 martie 1848); contele Carol Ludowic Ficquel-
mont (18 martie 1848—4 mai 1848); Francisc ba
ron de Lebzeltren. ca conducător interimal; Ioan 
Phil. baron de Wessenberg (8 mai 1848—21 nov. 
1848); principele Felix Schwarzenberg (21 nov. 
1848—5 aprilie 1852); contele Carol Ferd. Buol-
Schauenstein (11 aprilie 1852—17 mai 1859); con
tele Ioan Bernh. Rechberg (17 mai 1859—27 oct. 
1864); contele Alex. Mensdorf-Poully (27 ost. 1864 
30 oct. 1866); contele Friederich Ferd. Beust (30 
oct. 1866—8 nov. 1871); contele Iuliu Andrássy 
(14 nov. 1871—8 oct. 1879); Heinrich baron de 
Haymerle (8 oct. 1879—10 oct. 1881); contele Gu
stav Kalnoky (20 nov. 1881—16 mai 1895); con
tele Agenor Goluchowski (16 mai 1895—24 oct. 
1906); contele Alois Aehrenthal (24 oct. 1906— 
17 februarie 1912). 

Incident la o nuntă princiară. Din Mün
chen vine ştirea, câ în t impul ceremoniei cununiei 
religioase a principesei Oettingen-Wallerstein, cu 
prinţul Alfred Lichtenstein, principele Ernst Win-
dischgraetz s'a îmbolnăvit în mod subit. E l căzu 
jos fără cunoştinţă şi, dupăce fu prevăzut cu ul
timele sacramente, fu transportat la hotel. 

Când însă medicii chemaţi în grabă sosiră la 
patul muribundului, acesta îşi revenise şi putu 
iar să vorbească. 

Ziare naţionaliste în România. Numărul 
ziarelor naţionaliste din Regat se înmulţeşte. la ta 
aci consemnarea ior „Solia" la Dorohoi: director: 
N. I. Buţureanu, advocat. „Unirea" la laşi, sub 
îngrijirea dlor Cons. N . Ifrim şi Alex. Cusin 
„Cuvântul" la Râmnicul Sărat ; director: N. Dices-
cu. „Steagul" la Ploeşti; dir.: Inginer D. I. Dimi-
triu. „Dobrogea nouă" la Constanţa. „Domnia 
Legilor" la Râmnicul-Vâlcea; dir.: A. D. Livezeanu. 
„Apărarea Naţională" Craiova; G. Mii. Demetrescu 
„Neamul românesc" la Văleni-de-munte; director 
N. Iorga,. Pentru săteni: „Neamul românesc pentru 
popor." 

Când apare „Lumina". Noul ziar al parti
dului naţionalist-democrat, foaia d-lui Iorga, cum 
se zice pe la noi, care era vorba se apară în fe
bruarie a. c. din cauza greutăţilor tipografice şi a 
unei organizări mai bune, va apărea cel mai târ
la 1 martie. 

Mark Twain şi M. Sa Francisc losif. 
Odată Mark Twain celebrul umorist american şi-a 
găsit şi ol naşul. Se ştie, că M. Sale nu i-a lipsit 
niciodată spiritul de apropiere. Aceasta s'a dovedit 
cu ocazia călătoriei la Viena a lui Mark Twain 
când a fost primit de împărat. 

• W W W ş — H — — — — — — 

— Vă sunt foarte recunoscător. Numele 
d-voastră patronal şi acel al părintelui d-voastră? 

— Nastasia Petrovna. 
— Nastasia Pe t rovna! acesta-i un nume dră

guţ. Eu am o mătuşă, o soră a mamei, care-i şi 
ea tot Nastasia Petrovna. 

-— Şi d-voastră vă numiţi ? — zise întrebă
tor doamna... d-voastră sunteţi nu-i aşa, zaceda-
tel-ul **) nostru ? 

— Nu. mămucă, — răspunse, râzânnd. Cici
kof. Eu nu sunt un magistrat în inspecţi i ; eu că
lătoresc pentru mine, pentru afacerile mele pr i 
vate. 

— Ah ! tu cumperi, da, tu cumperi produ
sele înţeleg. Cât îmi pare de râu acum câ am vân
dut aşa de ieftin negustorilor toată mierea ! iată, 
tătucă, tu, tu mi-ai fi cumpărat-o. 

— Tocmai miere n'aş fi cumpărat eu, cu si
guranţă. 

— Ei, dar ce ? atunci cânepa ? Ce zic eu ? 
anul acesta, îmi rămâne aşa de puţină, cinsprezece 
ori douăzeci de chile. 

— Nu, mămucă, eu mă ocup cu altfel de 
marfă: spune-mi, de câţiva ani, muritu-ţi-au mulţi 
ţărani ? 

— Oh ! tătică, înehipueşte-ţi, optsprezece. — 
zise bătrâna oftând, şi ce oameni ! tot meşteşugari, 
tot muncitori excelenţi. E adevărat că după ei au 

**) Magistrat civil a cărui jurisdicţie n'are nimic 
analog la noi. In operaţiunile recenzământulri, el merge 
din moşie în moşie şi prezenţa lui fac» mare «enzaţie în 
tot diitrictul «iu. 

Celebrul umorist foarte serios de as tMată 
scrisese o splendidă alocuţiune în nemţeş ; e pentru 
care îşi dase toată osteneala ca să o pronunţe cât 
se poate de bine. 

Dar în momentul decisiv, emoţiunea îi cu
prinse astfel că şi pierdu şirul. Văzând, câ o sfe
cleşte de tot, Twain mărturisi împăratului, că cu 
afurisita asta de nemţească şi mai ale;? în prezenţa 
M. Sale a uitat tot şi nu mai ştie cum s'o dreagă. 

— Nu te turbura pentru atât de puţin, dacă 
nu poţi pronunţa nimic în nemţeşte. ?pune în en
glezeşte şi eu care cunosc bine această limbă ţi-o 
voiu traduce. 

Lupta pentru reforma electorală. Partidele 
politice se poate spune — s'au împărţi t în două 
tabere : pentru şi contra sufagiului universal. Kos-
suthistii au trecut acolo unde de fapt au fost şi 
până acum : între conservatori, supremaţiei de rasă 
şi mai cu seamă de clasă. Guvernul i-a primit cu 
braţele deschise mai cu seamă fiindcă n'au adus 
cu ei nici o pretensiune. Opoziţia însă nu va pierde 
nimic prin ei, căci acei câţiva dintre ei, cari au 
susţinut reforma electorală vor susţine-o şi de nici 
înainte, iar cei 60 justhisti în afară de partid şi 
poporali reluând obstrucţia tehnică vor şti să îm
piedece desbaterea reformelor militare şi vor con
vinge guvernul că până nu se va prezintă proiectul 
reformei electorale nu va fi pace, iar camera ' nu 
va fi capabilă de muncă. Votul universal e privit 
de întreaga oligarhie maghiară ca acel ce va în
mormânta pentru veci toate privilegiile ei. E trist 
însă pentru ea că această reformă mult nu va mai 
întârzia şi va veni timpul când ei vor fi siliţi să 
renunţe la multe din privilegiile ce şi le asigu
raseră. 

Cât era de mare imperiul roman. Din 
Kharhim se telegrafează că profesorul Garatang a 
făcut în districtul Meroe descoperiri importante, 
cari dovedesc că limitele imperiului roman, erau 
mult mai mari decât se credea până acum. Fă
când săpături, profesorul Garstang a descoperit un 
portic de templu roman şi alte dovezi despre o 
ocupare militară a districtului Meroe. Acum se ex
plică prezenţa ia Meroe a capului împăratului Äu
gst, cap de bronz descoperit în 1911. 

Un congres de istorie universală la Paris. 
In primele zile ale lunei septemvrie se va ţinea la 
Paris al III-lea congres de istorie universală. 

România a fost invitată a-şi trimite doi re
prezentanţi. Congresul va dura trei zile după care 
congresiştii vor vizita Bretania, unde se ştie că se 
află cele mai însemnate rămăşiţe druidice, opoi 
valea Rhonului. însemnată deasemenea prin inte
resante rămăşiţe istorice. 

Bancnote noue de 100 cor. Precum se 
anunţă din Viena banca austro-ungară a hotărî! 
să facă o nouă emisiune de bancnote de 100 cor. 
Bancnotele vechi de 100 cor. se vor scoate curând 

fost naşteri, dar ce folos ! nişte viermuşori I.... şi 
pofteşte de vorbeşte despre aceastazacedatelului. ce 
îţi răspunde că se plăteşte darea după numărul su
fletelor şi că recensământul face credinţă despre 
aceasta. A murit lume, pe care... „Aşi, aşi, aş i ! face 
el, noi avem registre de vii". Săptămâna din urmă 
mi-a ars fierarul, fierarul potcovar, lăcătuş destul 
de bun... un om de aur. 

— Aţi avut un foc ? 
— Un foc! de unde? Dumnezeu să ferească, 

ar fi fost de o sută de ori mai rău: nu, fierarul a 
ars, aşa, singur singurel; focul s'a aprins în trupul 
lui; el bea prea mult, prin toată pielea lui ieşiau 
mici flăcări vineţii, până când trupul i se usca, i 
se arse, i se înegrise ca cărbunele. Şi când mă gân
desc ce ferar ! Astăzi n'am o trăsură în bună stare, 
iar caii îmi sunt fără potcoave. Sunt ţ intui tă aici. 

— Toţi suntem în manile lui Dumnezeu, mă
mucă, — zise Cicikof dând din cap, — împotriva 
înţelepciunii divine nu poţi rosti nici măcar un 
cuvânt fără păcat... Ei bine, cedează-mi-le mie, Na
stasia Petrovna. 

— Să cedeze cine ? să cedeze ce ? 
— Ei ! pe acei cari nu mai sunt; cei opt

sprezece morţi ai d-tale. 
— Să ţii cedez morţi ? 
— Da, fămi pur şi simplu cadou. 
— Să fac cadou pe morţii mei....? 
— Cadou de voieşti: căci, în sfârşit, dacă 

voieşti mai bucuros să mi-i vinzi, bun! Vă voi da 
ceva pentru ei. 

— D-ta Îmi vei da bani pentra . . . «um?.,.. 
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din circulaţiune, dupăce s'a constatat că există nu 
mai pu'>in decât 15 feluri de falsificate ale acestor 
bancnote. Nuele bancnote se vor deosebi de cele 
vechi atât în ce priveşte coloarea, cât şi mă
rimea. 

0 acţiune exemplară. (Trei milioane pentru 
scutul germanilor în Austria). Peter Rosegger, 
scriitorul cunoscut, a lansat acum trei ani un apel 
pentru înfiinţarea unui fond de milioane, din care 
i'ă se susţină lupta de apărare în ţinuturile unde 
elementul german este periclitat. 

Societatea „Deutscher Schulverein", a făcut 
coU'cta, şi după nouă luni, la 20 februarie 1910, 
au fost subscrise o miie (1000) pârtii, — aşa nu
mite „petrii de zidire" — de câte două mii de 
coroane; aceasta pe lângă contribuirile obicinuite 
ia fondurile societăţilor de apărare deja existente." 

Darurile se administrează de soc. „Deutscher 
Schulverein"; aceasta dispune despre ajutoare, după 
lipsă şi măsură. Partea mai mare a sumei rămâne 
neatinsă, şi numai interesele se întrebuinţează. Din 
rest s'au zidit ori reparat până acum 20 edificii 
şcolare, iar 54 au primit ajutoare; apoi au fost în
temeiate ori întregite 16 asilnri pentru copii. 

Ofertele însă au continuat a fi t r i m i s , şi 
acum lipsesc numai 120,000 coroane din milionul 
al treilea. 

In cuvinte frumoase face Peter Rosegger apel 
nou, să se adune în t imp scurt şi acest rest. sCă<:i 
tot mai imperios strigă necesitatea groaznică, de a 
apăra poporul nostru german în Austria, în acfvstă 
Austria iubită, care tot atât de puţin ar pi.tea 
exişi a fără noi, cum nu putem trăi noi fără Aus
tria. Respectând dreptul concetăţenilor nostru u&-\ 
a p ă ă m pe al nostru!" 

J u r a ţ i f e m e n i n i . încă un progres a fost rea-
l iz i t de cătră America. 

La curtea cu juri din oraşul Seatle, în statul 
Washington, unde femeile au câştigat exercitarea 
deplină a drepturilor politice, au participat pentru 
primadaiă acum câteva săptămâni două fiice ale 
Evei în calitate de juraţi . 

Dar chestia zilei nu a fost aceasta, ci mai de 
grabă severitatea excesivă a celor două jurate îm
potriva unei fete care fusese târâ tă înaintea justi
ţiei pentruca arsese câteva lovituri de biciuşca unui 
niagif-trat care o supărase. 

Pe când cei 10 juraţi bărbaţi se arătau in
dulgenţi, gata aproape să achite, cei doi colegi în 
rochii au fost nemiloşi rămânând inebranlabili în 
hotărîrea lor. Săraca fată care la începutul şedinţei 
şoptise apărătorului, că nu e nevoie să se forţeze 
de vreme ce sunt şi femei printre juraţ i , cât s'a 
înşelat. 

Căci în cele din urmă cei doi jura ţ i feme
nini au convins tot juriul şi acuzata a fost con
damnată. 

ei, da... nu mai sunt pe lumea asta. Nu cumva ai 
de gând să ne desgropi morţii cumva? 

Cicikof n-ciU!o«cn că. bătrâna, ca să nu vadă 
drumul, o !:t.-i >••.'<..••i'isiuna razna, dacă el nu so 
explică cuiiic. E i o fcicu deci să înţeleagă că ce
siunea, ori vânzarea, cri transmisiunea proprietăţei 
morţilor ei ar fi o simpla an. 'ere, de puţină, scri
soare, pe puţină hârtie t imbrală, nimic mai mult 
nici mai puţin, aşa că s-.fiVr.eie moarte ar rămâne, 
îu mod fictiv, înscrise la grefe ca vii, aşa precum 
erau şi trebuia să fie, după lege, până la noul re
censământ, şi că el, Cicikof, ar plăti birul în locul 
ei. văduva Koi-oboeik». 

Dar ce ai tu cu morţii mei. t u ? — 
zise bátrára, sgâindu-şi la el cei doi ochi mari 
şofrăni-'. 

— Aceasta nu mă mai priveşte decât pe 
mine. 

—- Dar odată ce-s moarte, sufletele acestea! 
— Eu nu pretind să se zică că sunt vii. 

Cum se face că ai atâtea prejudecăţi, dacă nu toc
mai pentruca ele sunt moarte? D-ta plăteşti birul 
pentru ele, şi capetele lor sunt în pământ cu bra
ţele lor, iar en te scot din încurcăturile şi cheltu
ielile pe cari ţi-le pricinuieşte o ficţiune. D-ta te 
plângi de aceasta; ei bine, eu le iau asupra mea. 
înţelegi? Mai adaogă apoi, că nu numai că te uşu
rez de aceste suflete, dar că te dăruesc şi cu cinci
sprezece rublele-hârtie*). Ei bine, acuma, suntem 
lămuriţi, ai? 

(Ta arma.) 

*) Cam optsprezece Ui; ds«i aproape un leu de suflet. 

Logodne. Primim ştirea, că d. Petru Ileşeriu, 
nou alesul capelan în Belinţ, iubitul nostru 
fost colig de redacţie, s'a logodit cu gentiia d-şoară 
Elisabeta Fumor, fiica vrednicului român Eremia 
Fumor din Nereu. 

Dorim tinerei perechi viaţă lungă şi fericită. 
— Drăgălaşa d-şoară Catiţa Sabău şi Eugen 

Lazar jun. farmacist din Socodor îşi anunţă lo
godna. 

Sincerile noastre felicitări! 
— Anunţăm cu deosebită plăcere logodna 

d-lui Coriolun Monta, nou alesul preot al parohiei 
Şiclău, cu stimabila d-şoară Evuţa Şerban din 
Şiclău. 

In loc de anunţuri de logodnă d. Coriolan 
Monta şi d-şoara E. Şerban au dăruit 20 coroane 
pentru „Fondul cultural" din Arad. 

Sincere felicitări! 

x Oferă albituri pentru mirese, lucrări propri-
în executare solidă şi specială: Heim J. atelier spe, 
ciaî pentru albituri, Arad, Piaţa Libertăţii (Szabad
ság-tér) nr. 20. 

Acţiunea bandelor bulgare în vîlaetul 
Salonic. Corespondentul din Salonic al ziarului 
turcesc „Ikdam" anunţă că bandele bulgare cari 
până acum operau numai în vilaetele Monastir şi 
Cossovo şi-au întins acţiunea şi asupra vilaetului 
Salonic. 

Zilele trecute o bandă a omorât la Pietriş 
trei bulgari, şase alte persoane şi un notabil asu
pra, căruia s'a găsit o scrisoare purtând stampila 
comitetului revoluţionar bulgar şi având inscripţia: 
„Iată soarta ce aşteaptă pe toţi acei cari servesc 
cauza otomană". 

Arhiducele Reiner şi soţia arhiducesa Maria 
Carolina serbează a 60-a aniversare dela cununia 
lor care a fost la 21 februarie 1852. Cu ocaziunea 
aceasta casa seniorilor a ţ inut ieri şedinţă festivă, 
în prezenţa tuturor membrilor, — chiar şi acelora 
care de obicei nu grăbesc a azista la şedinţele or
dinare, şi era de aspect interesant a-i vedea cum 
intră, încet, domnii bătrâni şi cum, aplecaţi caută 
cu ochi obosiţi locul ce de mult le este rezerv;;!', 
care ei nu-1 cunosc ori î-au uitat. Prezidentul prin
ţul Windisch-Graetz a rostit discursul solemn <!<• 
felicitare, apoi toţi membrii, au adnnat, în galerii-, 
în jurul protretului înghirlandat cu flori, reprezen
tând pe arhiducele Rainer. 

Octogenarul a avut rol însemnat în istoria 
politică a Austriei, şi este nu mai puţin cunoscut 
pentru interesul deosebit ce are pentru ştiinţe 
şi arte. 

„Clubul Român" din Viena a aranjat du
minecă, o petrecere cu dans. Au participat mulţi 
dintre meseriaşii români, s'au văzut câteva fru
moase costume naţionale; a asistat şi un număr 
mare de străini, iar ca oaspeţi au fost prezenţi 
domnii: dr. Lazar Popovici, dr. Marius Stürza, d. 
Selăgeanu, dr. Grig. de Pantasi, C. Iancn. Roşea, 
ing. D. David, prof. C. Nedeicu, actorul N. Băilă, 
iar dela „România Jună" Ionel Hosan şi Romul 
Mărcuşiu, reprezentând comitetul, şi domnii: I. Gră
madă, Dim. Marmeliuc, G. Tămaş, I. Marian. 

Au suprasolvit domnii: M. Stürza cor. 10.— 
I. Selăgian 10.—, dr. L. Popovici 5.— I). David 
5.— C. Iancu 3 .— dr. Pantasi 3 . — Iar d. proto-
medic veterinar Arcadic Mironovici împiedecat de 
a veni din Gutenstein, a trimis un pachet de vase 
foarte frumoase, care s'au licitat la petrecere şi au 
contribuit cu 40 coroane la încasările nu prea 
abundente. 

Uriaşa mişcare a minerilor din Anglia. 
Sunt foarte puţine speranţe că uriaşa grevă gene
rală a lucrătorilor dela minele de cărbuni din An
glia va fi contramandată. 

Sir Edward Grey a declarat sâmbătă, vorbind 
despre această grevă, că e cea mai mare catastrofă 
naţională, care ameninţă Anglia. Guvernul aproape 
mai nu poate interveni, deoarece proprietarii de 
mine nu suferă o asemenea intervenţie. 

Simptomele primejdiei au şi început să se 
arate. „Aşa, de pildă, „Great Central Bank" a con
cediat un număr oarecare de funcţionari, pentruca 
în cazul isbucnirei grevei generale banca nu va 
putea menţine activitatea întreprinderei sale. 

Preţul cărbunilor s'a şi urcat cu ' 2 — 3 
shillingi. 

După părerea cercurilor informate greva nu 
va dura mai mult ca 6 săptămâni, dacă nu vor in
terveni incidente neaşteptate. 

Prăbuşire de pământ în Franţa. Din Tou
louse se anunţă: O mare prăbuşire de pământ s'a 

produs eri ia Paymornes. Numeroşi lucrători erau 
ocupaţi într 'un tunel în Pirinei. Din cauza ploilor 
terenul a fost dislocat şi 25.000 metri cubi de pă
mânt s'au prăbuşit peste intrarea tunelului, în care 
se aflau în momentul nenorocirei 150 lucrători. 
Din fericire au rămas libere câteva găuri, prin 
care s'a putut transmite imediat lucrătorilor oxi
gen. Populaţia a contribuit în massă la lucrările 
de salvare şi după câteva ore toţi lucrătorii au 
fost salvaţi. 

— „Rona&nx&l" se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
dela gara căilor /erate a statului 
(Staatsbahnhof) din Viena. 

La cenzura de advocat pentru Maros-
Vásárhely prgăteşte cu internul său probat ín 
scurt timp institutul advoctului Dr. Rudolf Polcz 
în Kolozsvár str. Eggyetem nr. 7. 

Ca instructori sunt rugaţi exclusiv advo
caţii cu pregătire teoretică şi practică desăvârşită. 

Preţuri moderate, — condiţii de plătire 
avanlagioase. 

x Atragem atenţiunea stim. noştri cetitori 
asupra anunţului ..Băncii Generale de Asigu
rare din Sibiiu. Fiind unica instituţiune româ
nească de asigurare, recomandăm celor interesaţi, 
să-sc adreseze aci în orice afaceri de asigurare, 
cu toată încrederea. 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi în 
piaţa Libertăţii, ghete, pălării şi alţi artieoli de 
modă pe lângă preţuri enorm do ieftine, cari se 
vor vinde numai scurt timp. 

Aviz! Fiecare român de bine, care ar fi 
lip de maşini agricole, motoare eu benzin 
ferärii arme, etc., să cerceteze firma româneasă 
Fraţii Barza din Avad, (Borosbéni-tér). Spri
jiniţi pe Români! 

x La firma Herpel Izsó din Arad, să 
împrumută cărţi de cetit, (să dau şi în pro
vincie) pentru 60 de volume să plăteşte pe lună 
1 eor. 40. Pentru 180 de note de pian plăteşte 
pe lună 2 coi1. 40. 

x Artieoli de tombolă şi pentru cadouri' 
n alegere uriaşă, se află pe lângă preţurile celei 
tuai ieftine la Fischer Simon Nagy Áruháza, 
Arad, Szabadság-tér No. 12. 

Bibliografie 
A apărut : 

Îmbunătăţirea agriculturei prin irigaţiuni 
şi drenagiuri, conferinţă ţ inută îu 20 noemvrie 
1911 în prima şedinţă a congresului agricol a ab
solvenţilor din şcoalele de agricultură de Constan
tin Chiru, inginer. Bucureşti 1912. Tipografia curţii 
regale. 

— Revista Asociaţiei generale anul XII. 
nr. 8 a învăţătorilor din România cu următorul 
conţinut: Educaţie şi învăţământ. — Reacţiile în
născute, I. G. Simeon, Fapte zilnice, G. Stan; Ne
încrederea în învăţători, Gh. Gheorghiţă; Activita
tea extra şcolară. D. Serbescu; Observări din clasă. 
C. Stan; Tolstoi şi şcoala din lasnaia—Poliana, 
I. ii . Bratu; Aplicarea obligativităţii învăţământului 
primar, Elen; Balurile în şcoli, Ilie Lupu; Din 
nevoile şcoalei rurale. Şt. Popescu. Ştiinţă, Prescur
tările în sistemul metric, G. V. Constantinescu. 
Literatură. — Cine-i mai mare, G. Coatu-Cerna. 
„Asociaţia" noastră la „Federaţiunea internaţională 
a învăţătorilor". Abonament 5 lei anual. Călă
raşi 1912. 

POŞTA REDACŢIEI 
D-lui George Manu. Am luat la cunoştinţă 

de toată chestiunea. Scrisorile Sf. tale ne-au mişcat 
foarte mult. Vom face totul după dorinţă. Suntem 
fericiţi şi mândri că şe mai găsesc preoţi ca sf. ta 
cu atâta durere şi gri je pentru lumina tinerimei lor. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
A. F. Batzât. Abonamentul îl socotim din 

15 febr. st, n., foile restante vi le-am trimis cu 
poşta de azi. 

Redactor responsabil : Atanasiu Hălmăgian. 
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Un candidat de advocat. 
In cancelaria advocatului î)r. Andrei 

Pop (HaniîyhîJliy.id) ana aplicare ime
diat un candidat cu praxá pe lângă, con
diţiuni favorabile. 

Se vinde 
o casă din mână liberă, cuprinzând, birt, 
(earciumä) cu popicărie şi cu mobiliarul ne
cesar precum şi o casapie, extinzându-se 
casa pe trei străzi, la colţ. Doritorii de a 
cumpăra să se adreseze la Gheorghe 
Ciorogar, (Lugoj), strada Atanasievici 
nrul 10. 

„ D R A G A N U L " 
I n s t i t u t de c r e d i t şi_ economi i îu B e i u s ^ 

Direcţiunea institutului de credit şi eco
nomii, societate pe acţii din Beiuş ..Drăganul" 
pubica concurs pentru 

ocuparea postului de practicant 
eu termin până în 15 Mart ie s t . n. a. c. 

Doritorii de a ocupa acest post, au să dove
dească că au absolvat o şcoală comercială cu 
examen de maturitate. 

Salar anual 840 coroane. 
Ofertele sunt a se înainta ia adresa diree-

ţiunei. 
Postul este a se ocupa imediat după alegere. 

DIRECŢIUNEA. 

Pentru sezonul de Paşti şi Rusal i i ! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat in :: 
pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi miţe. 
i i i i i i i i i i i i i i 

Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

ü atelierul meu de blănărie § § 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

• i i i Cu stimă : 

I 0 Â N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 

BIENERTH 
IGNACZ 
ARAD, Szabadság-tér nr. 15. 

Atrag atenţiunea on. public 
şi recomand magazinul rneu bogat 
asortat cu tot felul de pielării din 
patrie şi străinătate. Comandele 
din provinţă se execută prompt şi 
conştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon n r . 828 . 

g 1 " Cereţi şi 
| răspândiţi 

„ROMÂNUL" şi 
,POPORUL ROMÂN', 

pretutindeni! 

r â n z ă s ă c u i a s c ă desert 
A veritabilitate garantată (specialitate). A 

R r â f ! 7 Q de prima calitate în 
U i burduf şi vană :: 

oferă fabrica de brânză de oaie 
din Ardeal 

CAROL ALBRECHT 
NAGYSZEBEN, Burgergasse 13—15 

Listă de preţuri şi mo
dele gratuit şi franco. 

Foloseşte J3oa.ixs.xia, m • Foloseşte J3oa.ixs.xia, 

„©rem La Margi t" a lui F old.es 
ca faţa. să-ţi fie oupată, tineta, şi plăcută 

„Orema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece . .Crema-Margit o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamesteeată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 
Preţul 1 cor. Săpun Margit 79 fii, 

F A B R I C A 

laboratoriul Ini FUI 
)A Ä R Ä 

Pudra Margit 1.20 cor. 

es Kelemen 

I A A I 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

A R A D , (Palatul teat ra l i ) . 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti
coli chiar şi sub acest 

preţ» Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, acum 
costă numai 19 florini, preţul de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nutria, negre, 
pentru copii, acum numai 1 fl. 90 
cr. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

La mine se pot afla lucruri dela 
„Wiener Schossfabrik" cu preţuri 
originale de fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

mai fine dela 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, parcheturi, 
pânze, postavuri, dantele şi articole 
de lux pe lângă preţuri enorm de 

ieftine. 
Cămeşi femeeşti brodate: 1 fl. 65 
cr.; calitate mai bună 2 fl. 25 cr. 
şi 2 fl. 60 cr. Un val de pânze de 
30 cote 6 fl., calitate mai bună 7 fl. 

50 cr.; 
Un carnis (susţinător de perdea) 
frumos de aramă 1 fl. 75 cr., mai 

fin masiv 2 fl. 50 cr. 
Un vitrage (susţinătoare de per

dea la uşă) de aramă 15 cr. 
Resturi de şifoane şi pânze în preţ 

de jumătate. 

Rog priviţi galanţi ele mela 

http://J3oa.ixs.xia
http://J3oa.ixs.xia
http://old.es
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Diplomă de aur, Oradea-Mare 1 8 9 1 
Diplomă de argint, Budapesta 1 8 8 5 

Fondată în 1892 

Schăffer József 
compacter, Arad Strada Salac Nr. 3. 

Telefon Nr. 762. 

Lucrări bune, durabile! erviciu 
prompt! Preţuri avantaj oase! 

A N U N Ţ . 
Aduc la cunoştinţa foştilor mei muşterii, on. public 

şi tuturor acelora, cari m'au cunoscut sub numele de SEE-
LINGER M. ANDOR, că mi-am maghiarizat numele de fa
milie în ARADI şi sub această nouă firmă am deschis o 
prăvălie de ciobotărie în strada Salacz nr. 1 în localităţile 
Rónay Jenő, dela care am cumpărat depozitul şi atelierul. 
Noua prăvălie am reînoit-o cu marfă indigenă, americană şi 
engleză, vânzând marfa veche, luată dela Rónay în preţul 
fabricei. Ţin în depozit orice ghete de domni, dame şi copii, 
ghete de bal, papuci şi pantofi. 

Cu stimă: 

Aradi (Seelinger) M. Andor 
str. Salacz nr. 1 . 
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400 d e c o r a ţ i u n i ş i 36 p r e m i i da s t a t , 

Mure „ O T T O " orginal 
= 9 

Loeomobiie de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo-
toare de ulei brut şi gaz sugător 

construeşte în cele mai bune coudiţiuni 

LANGEN & WOLF 
FABRICĂ DE MOTOARE. 

Filiale.: T i m i s o a r a - I o s e f i n , 

StacLa, Bonnaz No. 12. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curente! 

Se caută reprezentanţi solizi! 

Peste 101,400 bucăţi funcţionează în toată lumea! i^z/^J 

Institut de asigurare ardelean 

TRANSSYLVA " SIBIIU, str. Cisnădiei 5. 
JStlifieiile pz»op>r>ii. 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, etc. pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesionale 
cu avantagi i deosebite), pe cazul inepţii şi cu termen fis:, cu plătire simpla sau 
duplă a capitalului, asigurări de penziune şi de participare Ia câştig, asigurări 
ăe zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatra). Asigurări de pagubă la apaducte. 
1910 K. 5,003.540-78 

4,834.801-12 
119,830.992 — 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea anului 
Capitale asigurate pe viaţă achitate . . . . 

( foc 
Starea asigurărilor cu sflrşitul anului 1910 ţ viaţă 
Fonduri de întomeiare şi de rezervă ii 

11,020.286-
2,204.317-

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală in Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 
Persoane versate in acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului cu condiţii favorabile. 
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Primul deposit românesc de 

al profesorului de muzică T. POPOVICI în SiMiu strada 
Cisnădiei nr. 7 (vis-â-vis de otelul „împăratul roman"), 
aranjat cu instrumente din cele mai bune fabrici. împache
tarea şi transportul sunt gratuite. 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit. 

Recomandăm 

= atelierul (salonul) nostru de croitorie = 
bine aranjat cu tot felul de stofe moderne atât din pa/trie, 
cât şi străinătate precum: engleze, franceze şi scoţiene, 
în depozit mare, lucru solid şi punctuos pe lângă preţuri 
moderate. 

On. domni din provinţă să binevoiască a ne aviza prin 
o carte poştală, noi în spesele noastre, vom călători la locul 
ehemat. Rugăm binevoitorul sprijin al inteliginţei române. 

Cu deosebită stimă: 

PETRICAŞ Şi ANCA m a e ş t r i c r o i t o r i . 

CLUJ, strada Kossuth Lajos, nr. 24 etaj. I. 

y ^ 

La tipografia „CONCORDIA" din Arad, strada 
Zrinyi nr. lja se află de vânzare frumosul ro
man, scris de marele filo-român BJÖRNSTJERNE 
: : : BJÖRNSON : : : 

M A R Y " ' 
Traducere liberă de HOREA PETRA-PETRESCU. 

Preţul unui exemplar 1 cor. + 10 fileri porto. 
La comande de 10 exemplare se expedează 
franco. :: Pentru România si străinătate 
1-20 Lei + 20 bani porto. 

Fondat in anul 1885. 

T I M I S A N A " 
Fondat in anul 1885. 

INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMII, SOCIETATE PE ACTII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Centrala: T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
Fi l ialele; B u z i a ş , — R e c a ş , — C i a c o v a , — D e t t a . — V i n g a . 

Capital propriu 2,600.000 cor. Depuneri 5 , 5 0 0 . 0 0 0 cor. 
Te le fon : Centrala, Direcţ iunea: Nrul 510. :-: Contabil i tatea: Nrul 1149. Filiala Buziaş Nrul 10. 

Filiala Rscaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26 . Filiala Vinga Nrul 16. 

Depuneri spre fructificare, despre cari elibe
rează libeî. Adminis t rează depuner i cu ca

sete de economizare. 
• • • 

Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de
puse 4 şi jumătate şi 5 procente interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depuneri le contribuita (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

• 
T 
T 

T 
• 
• 
• 
• 
T 

Depuneri până la 10.000 cor., după starea casei se plătesc şi fără abzicere. 
• H R 

Escompteazä cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

• • • 
D ă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

B • • 

Acordă Împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 
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S Á N D O R 
A R A D , sîr. Weiîzer Jasos nr. 15. 

Nr. telefonului 376. 

1 

r . Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte: 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
Hiozsnyai, 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 
vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boala. 

O sticlă costă 40 fileri; o duzină 4 coroane 
— 80 fileri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 

• 

A R A D . • 

A X I M I . Y X J L C T J 
f a b r i c a n t de maş in i , A R A D , s t r a d a F á b i á n L á s z l ó nrul 5—6. Telefon nr. eos. 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: p l u g u r i , g r a p e , maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de secerat, batose 
complete de treerat cu abur i ; Motor de oleiu brut sau cu benzină. Mai departe instalez totfelul de mori cu abur, mo
toare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabi i inrníe mechanics tehnice după cele mai noui şi mai 
moderne şi bine recunoscute sisteme. A se adresa la firma V U L G U I . MAXIM, ARAD, str. Fábián László, lângă gara mare. 
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í 

NM tipografie românească in Arad, strada Zrínyi Nr. Ia , 

Tipografia „Concordia" í 
atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 
foii poporale a partidului, „POPORUL ROMÍN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc In
trarea sa în activitate, în serviţiui cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
O O artistice în ale tipografiei, o o 

Tipografia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice :: • • • 1 • • 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 

Telefon pentru oraş şi interurban Nr. 750. 

Í 

Í 
• 

• 

5» 
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„Cassa de p ă s t r a r e " (reuniune) în Sălişte. 

P . T. membrii „CASSEI DE PĂSTRARE" (reuniune) în Sălişte sunt invitaţi la 

a XXVHI-a adunare generală ordinară, 
conform § 15 din statutele reuniunei pe Joi în 7 Martie st. n. (23 Februarie v.) a. c. la 2 ore p. ni. în sala festivă a şcoalei gr. or. române din 
Sălişte pe lângă^următorul 

I> R O O R Ä M : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul direcţiunii. 
8. Raportul conziliului de inspecţiune. 
4. Staverirea bilanţului pro 1911, distribuirea profitului şi votarea absolutorului. 
5. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii şi ai conziliului de inspecţiune. 
6. Staverirea cuotei la fondurile de rezervă pentru membrii cari vor intra de nou în reuniune. 
Domnii membrii cu vot decisiv, — adecă aceia, cari sunt trecuţi cu cel puţin-3 luni înainte de adunare în registrul membrilor, —sunt 

ÎJI senzul dispoziţiunilor § 10 din statute, rugaţi a-şi depune părţile de fondare şi documentele de plenipotenţă la cassa institutului cel mult până 
în 4 Martie a. c , iar la institutele: „Albina" în Sibiiu, „Cassa de păstrare" Mercurea, „Ardeleana" Orăştie, „Mureşana" în Reghinul-săsesc, până 
în 2 Martie a. c. 

S ă l i ş t e , la 14 Martie 1912. DIRECŢIUNEA. 

ACTIVE. PONTUL BILANŢ, PASIVE. 

Cassa 
Monete 
Cambii de bancă 
împrumuturi hipotecare . . . . 
Credite de Cont-eurent . . . . 
împrumuturi cu cavenţi . . . . 
Efecte publice şi diverse acţii . . 
Casele institutului 
împrumut din fondul de binefaceri 
Efectele fondului de binefaceri . . 
Efectele fondului de penziune 
Efectele înfiinţând, spital public în Sălişte 
Mobiliar ' 

după amortizare de 
Interese tranzit, rest. şi diverşii debitori . 

51129198 
_685l l0 

818193 71 
821581122 
82032170 
2994861-

23199 
42198 

97 
78 

635068 
63568 

5181508 

2759582 66 
323455 
14306695 

65398 
21931 
53029 

75 
16 
81 

5715 
2132864 

3445323 05 

Capital societar . . . . . . . 
Fondul de rezervă 
Fondul special de rezervă . . . 
Fondul de binefaceri 
Fondul de penziune 
Fondul spitalului public în Sălişte 
Depuneri spre fructificare , . . 
Depuneri în. cassete 
Diverşi creditori 
Interese anticipate pro 1912 . . 
Profit net 

100.000 
78206 
65398 
21931 
53029 

2789354 
13636 

78 
75 
16 
81 

16, 

250 ,000-

318566150 

2802991 
7050 

22741 
43973 

344532305 

SPESE. CONTUL PROFIT şi PERDERE, VENITE. 

Interese: 
pentru depuneri spre fructificare 

fondul de binefaceri . . 
., fondul de penziune . . . 

Spese: 
sal are şi bani de cvartir . . . 
maree de prezenţă 
imprimate, registre, porto, diverse 

Contribuţiune: 
directă' 
10% după interese la depuneri . 

Amortizări: 
din casele institutului . . . . 
din mobiliar 

Profit net 

113981Í84 
767 48 
999 26 

17949 96 
2320 — 
6239 94 

4420 21 
11398 !§ 

500 
635 68 

115748 

26509 

i 
15818 

1135 
43973 

58 

90 

39 

168 
79 

203186 34 

Interese: 
dela cambii 

„ împrumuturi hipotecare . . . . . 
„ credite de cont-curent 
„ împrumuturi cu cavenţi 
,, efecte 

Chirii 
Profit la monete, proviziune şi alte venite 

51718 
55301 
48974 
26836 
14964 

06 
83 
41 
21 
45Í 197794:96 

36O8'60 
1782:78 

20318634 

La finea anului 1910 au fost 267 membrii, în anul 1911 au repăşit 2, de nou a întrat 8 membri, la finea anului 1911 au fost 273 
membri cu 1250 părţi de fondare. 

S ă l i ş t e , în 31 Decemvrie 1911. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Dr. N. Calefariu, m. p. prezident. losi f Lissai, m. p. revizor expert'al „Solidarităţii". C. Herţia, m. p. dir. exec. Dr. N. Comşa, m. p. 

Dr. Ioan Lupaş, m. p. Dr. Ioan Stroia, m. p. D. Roşea, m. p. D. Lăpădat. m. p. Petru I. Comşa, m. p. 
N. Henţu, m. p. Bucur Comşa, m. p. ' I. Băcuciu, m. p. I. Bârsan, m. p. 

Subsemnatul conziliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele in
stitutului. S ă l i ş t e , în Februarie 1912. 

Ioan Banciu, m. p. prezident. Ioan Chirca, m. p. Constantin Criştin, m. p. Iuliu Crişan, m. p. Ilie Hoeiota, m. p. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI .CONCORDIA" ARAD. 


